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Пролог


Полусвет Петербурга метался по лучшим игорным залам столицы. Прошел слух, что приехал известный своими широкими разгулами и большой игрой, купчина из Тобольска Кузьма Силаков. Большой Кузьма, как звали его завсегдатаи игорных домов Петербурга и Москвы, войдя в запал ставил на кон самородки и что самое ценное для партнеров, почти всегда при этом проигрывал. Пару лет назад в ресторане Савой один шулер застрелило другого, за право играть с Большим Кузьмой, и сейчас в феврале 1899 года большие и маленькие жучки готовились к большому кушу в Игорном заведении Пальмира, ибо именно тут выступал сегодня Кузьма Силаков. Игра была большая, всю ночь, шампанское, ассигнации и самородки лились рекой, уже после рассвета, купец два раза срывал банк, но на третий раз пришла пиковая дама…
Кузьма пришел в себя в роскошном вестибюле. Он сидел на диванчике, перед ним на маленьком столике стояла дюжина шампанского, миска с красной икрой и атласный цилиндр наполненный устрицами, которыми купчина, предварительно их вскрывая, кидался в швейцара, который в льстивом полупоклоне оцепенел шагах в десяти от купца. Судя по виду (вернее отсутствию оного), когда то нарядной вишневого цвета, густо позументированной шинели, действо продолжалось уже достаточно давно. Купец очень удачно попал очередной устрицей в лоб швейцару, содрогнувшемуся от подобострастия, и меланхолично стал ковыряться большой палехской ложкой, в миске с икрой.
Невзрачную фигуру в сером сюртуке, синих очках и немецком котелке с наушниками, Кузьма сразу и не заметил. Человечек откашлялся, привлекая к себе внимание и вежливо поклонившись, сказал вкрадчиво обволакивая Силакова своим говорком:
— Простить меня пожласта битте. Ви есть русиш купец из Сибир? Я есть к вам иметь шнель одно дело. Я есть коллекционирен старый рюски украшений. Мне очень есть нужен старинный рус медный есть крест. Я видеть этот раритет на вас ест и очень хотеть он в свой коллекционирен. Я платить один тысяча золотой червонец сразу есть. Мой наме Доктор Фукс. Вот мой визитный карта –
Кузьма хотел схватить немчуру за глотку и вмазать мордой об стол, но руки против воли расстегнули ворот рубахи и рвя тесемку вытащили на свет, старинный медный крест. На улице средь солнечного февральского дня ударил гром и когда купец пришел в себя, немца в синих очках как будто и не было, крест тоже исчез, а на столе мерцала куча червонных. Купчина махнул рукой, рассовал золото по карманам сюртука и поддевки, и направился в сторону игорной залы. В этот день он больше не проигрывал, но радости ему это не доставляло. Душу жгла только одна мысль, как он появится домой без креста.
Провожали Ваську Силакова, не по обычаю тихо. За обильным столом собрались только свои. Меню было традиционным Сибирским и традиционно же обильным: Шаньги, спускные пирожки, грузди, рыжики, соленые дыни и огурцы, капустка, поросенок посыпанный рубленными куриными яйцами, окорок, запеченный с яйцами и сахаром пшенник, дичина с лимонами и многое другое, а из спиртного только домашние наливки. В конце застолья мать увела Василия в свою комнату и сказала ему следующее…
— Сынок. Больно мне тебе это говорить, но ты должен знать, что беспутный отец твой, отдал нашу реликвию в чужие нечистые руки. Он уже поплатился за это безвременной кончиной, но пятно на нашей семье осталось. Крест, подаренный твоему предку самим Ермаком Тимофеевичем, должен вернуться к нашему роду. И восстановить честь семьи и вернуть нашу родовую реликвию, суждено тебе Василий. Слуга Лукавого не знал, что без цепочки крест не имеет силы, а папаша наш, упокой его душу, в поездках на тесемке крест носил. Вот тебе сынок бумажка, где имя того поганого Немчина, много она золота нам стоила, но уж надо было так. Знаю я, что ты с ним встретишься на Войне и еще одного человека ты встретишь, младого воина Владимира и ты спасешь его в бою, и воин сей будет спасать тебя когда вернешь ты нашу реликвию — И добавила про себя — боюсь не увидимся мы больше сынок —.
Она перекрестила сына, а в голове огненными буквами светилась фраза из родового пророчества — «И спасет младший из Рода реликвию, но падет от осколка своего меча»



Портупей-юнкер идет на войну


Владимир Глебовский поступил в Константиновское артиллерийское училище* в 1916 году. Параллельно с артсистемами, там изучали броневики «Остин-Путиловец"* и «Гарфорд» *. Училище располагалось на Забалканском проспекте Петербурга, то есть почти рядом с домом Владимира, который дослужившись до портупей-юнкера*, часто мог бывать дома, но после того как матушка уехала с выздоравливающим после ранения генералом Глебовским в Крым, дома стало делать нечего. Вообще Владимир Львович Глебовский был весьма интересной личностью. Будучи секретным сотрудником Русской Контрразведки, он боролся с казнокрадами, позднее работая под прикрытием, курировал связи Григория Распутина* и не без помощи высоких друзей бывшего конокрада, был отправлен на фронт, где в пику недругам быстро стал генералом. Ну а портупей-юнкеру Глебовскому, который был третьим по успеваемости, светили погоны подпоручика, а не прапорщика как всем выпускникам ускоренного курса, но… после февраля пришел октябрь, с ним пришел гегемон и все пошло прахом. Константиновцы не участвовали в боях во время Октябрьского переворота и портупей-юнкер уехал на фронт, сопровождать последний эшелон с броневиками, в качестве командира машины, но на подходе к фронту в эшелоне бронеотряда появились агитаторы. На мотрисе, вооруженной двумя пулеметами, прибыли следующие «буревестники» красной бури: Товарищ Алексей — чахоточный студент в потрепанной тужурке Казанского университета; Уполномоченный Совета Шариков — подозрительного вида мастеровой, больше похожий на доблестного представителя Василеостровской шпаны; Исаак Межеричер — Комиссар Петроградского Совдепа, в своих малиновых гусарских чакчирах*, с черными волосами до плеч, желтом кепи с огромной красной звездой, нежно-лимонной замшевой блузе, саблей в драгоценных ножнах усыпанных каболарами и большим полицейским Смит-Вессоном*, похожий на Ринальдо Ринальдини; Ну и естественно иже с ними — черноглазая Жанна д Арк*, (которую для разнообразия звали Рахиль) — миловидная пассионария в черной кожаной куртке, черной же длинной юбке и красной пролетарской косынке. Коробка с маузером* дополняла ансамбль. Митинг, выборы солдатских советов (подкрепленные несколькими ящиками казенки привезенные агитаторами), все это переросло в общую пьянку. Офицеры благоразумно не вмешивались. Владимир сидел на платформе с броневиком и читал томик Шекспира на немецком, его весьма забавляло то, как переводчик пытался передать немецким строевым глаголом, пыл и коварство италийской драмы. Айне Ромео марширен нах Джульетта, это было забавно. Внезапно внизу раздался какой-то шум. Владимир осторожно выглянул из за края платформы, картина была неприглядная, но очень статичная. Комиссар Межеричер пытался задрать товарищу Рахили юбку, но так как одна его рука была занята бутылью с самогоном, процесс несколько тормозился. Красная в обоих смыслах дива, в свою очередь пыталась вытащить из кобуры свой революционный маузер, вобщем все были при деле. Немного подумав, Владимир взял карабин и с размаха впечатал приклад в голову комиссара и протянув руку растрепанной Рахили, вежливо произнес:
— Поднимайтесь сюда сударыня, я представляю вам тут убежище. –
Прежде чем уединиться со спасенной революционной пейзанкой в броневике, портупей-юнкер вылил в глотку поверженному сопернику хорошую дозу самогона из трофейной тары и оттащил его подальше в сторону. До самой темноты, Петроградская пассионария рассказывала свою историю…
В семье богатого Киевского торговца тканями, родилась девочка. Родители в ней души не чаяли. С раннего детства с ней занимались лучшие учителя. Иностранные языки, Музыка, Философия, Литература, Экономика. За гигантские взятки, любящий папа устроил свою дочь на Высшие Женский Курсы города Киева, аж на Юридический факультет, где ранее училась поэтесса Ахматова*. А там студенческая фронда, умные разговоры, кружок Бунда* и первое партийное задание. Надо было во время митинга попасть в полицию, а по выходе оттуда заявить об зверском изнасиловании. В результате шумиха в прессе и дальнейшее нагнетание революционной ситуации и конечно же, ускорение начала самой пролетарской революции. Но после освобождения из казематов, во время встречи на конспиративной квартире, главный партайгеноссе Миша, стесняясь, потея и отводя глаза, заявил что экспертизу должен сделать независимый доктор, а он педант, законник и вообще черносотенец* и следы множественного группового насилия должны быть соответственно множественны и натуральны, ну а кокаин будет как обезболивающее… Когда Рахиль очнулась, в грязной и мятой постели и вспомнила что и как делали с ней соратники (с невинностью она рассталась минимум в двух местах), все остальное она делала автоматически. Помывшись холодной водой, кое как одевшись, она взяла у спящего Миши его «Браунинг» M * (купленный кстати, на ее же деньги) и хладнокровно расстреляла остальных двух соратников по партии, активно участвовавших в операции и спящих тут же, после чего всадила проснувшемуся Мише пулю в висок и вложила ему в руку еще теплый пистолет. Так родилась пламенная революционерка без страха и упрека. Насмотревшись на зверства пьяной матросни в Петрограде, Рахиль как проснулась, а после того как на нее пал взгляд Суккуб* Русской революции товарища Коллонтай*, Рахиль возненавидела все вокруг и только командировка на фронт спасла ее от не адекватных действий. Постепенно разговор совершенно случайно прервался поцелуем, потом еще и еще одним и революционерка пала в объятия коварного классового врага… Вобщем ночь в броневике была бурной, но романтичной. Короче, если Джульетта марширен нах Ромео, то деваться уже некуда…
Ночью Владимира разбудил фельдфебель Силаков, который после ранения служил в училище помощником офицера-инструктора и с которым юнкер почти сдружился.
— Господин Командир. Вставайте. Беда. Агитаторы и Совет пошли офицеров резать. Тикать надо –
Вскинувшаяся было Рахиль, прикрыла наготу шинелью Владимира и возмущенно заявила
— Но у них же не было кворума! — Владимир соболезнующее посмотрел на боевую подругу и сказал
— Какие есть предложения по нашему кворуму и кстати, кто охраняет вашу мотрису мадемуазель –
Охрана мотрисы была полностью пропитана духом пролетарской солидарности. Двое были абсолютно бездыханны, а третий вспомнив, что хотел откосить от фронта через самострел, пытался попасть себе в ногу из пулеметного ружья Мадсена*, на свое счастье без вставленного магазина, который лежал рядом. Фельдфебель энергично приложил караульного об буфер и занялся пулеметом, Владимир залез на место водителя и стал заводить двигатель. Рахиль начала привычно подниматься по лесенке в пассажирский салон, но вдруг будто споткнулась и стала оседать на землю, цепляясь слабеющими руками за металлические поручни…
Шариков, уже минут пятнадцать следивший за ними, передернул затвор карабина и скривившись в зловещей ухмылке, стал целиться в силуэт юнкера прорисовывающийся в кабине, но закашлял Мадсен в руках Силакова и голова Уполномоченного Совета разнеслась как гнилой арбуз. Со всех сторон защелкали выстрелы и мотриса рванулась на Запад, дорога к счастью была свободной и горючего хватило до расположения полка, увы уже переставшего быть боевой частью.
А Межеричер Исаак Семенович, выжил и сделал карьеру своей мечты, стал председателем «тройки» и потом его вроде даже свои и не шлепнули.



Западный фронт 23 февраля


Заскрипела дверь блиндажа и вежливо кашлянув, в проеме появилась громоздкая фигура в нагольном полушубке. Такой был только у фельдфебеля Силакова.
— Дозвольте доложить Вашбродь — пробасил фельдфебель — на батарее трехдюймовок*, замки только на одной орудии, остальных нетути –
Ротмистр Соломатин виртуозно выматерился. Подполковник Романовский, укоризненно блеснул пенсне и сказал стоявшему у оружейной пирамиды юноше в шинели Константиновского училища.
— Портупей-юнкер. Объявите построение –
— Слушаюсь господин Полковник — ответил, щелкнув каблуками Портупей-юнкер Владимир Глебовский и вышел из блиндажа, сопровождаемый фельдфебелем.
Сорок три нижних чина, двадцать пять унтеров, семь офицеров (включая портупей-юнкера) и двое вольноопределяющихся. Это все что осталось от Восемнадцатого полка, бывшего недавно прекрасной боевой частью и вдребезги разложившегося из за Керенского борделя и Социалистической пропаганды. Главный удар по полку, был нанесен позапрошлой ночью, когда по приказу уполномоченного ВРК товарища Гольдблума, прибывшего неделю назад из Петрограда, были арестованы и расстреляны, как контрреволюционный элемент, почти все офицеры полка. Те, кого успел предупредить Фельдфебель Силаков, собрались на КП, и заняли круговую оборону. Несколько пулеметов и большой запас боеприпасов позволяли успешно держать оборону, но когда революционные массы узнали, что на КП хранится дивизионная казна, то стимул наживы, в купе с товарищем Гольдблумом стали гнали солдатиков во все новые атаки. Ротмистр Соломатин, с надеждой сказал Владимиру:
— Надеюсь у подполковника все получится –
Подполковник Романовский с полувзводом Георгиевских кавалеров пошел на захват батареи. По оперативным данным, все батарейцы героически полегли в неравной борьбе с двумя бочонками спирта, и пока они не протрезвели, батарею надо было нейтрализовать. Внезапно среди порядков дезертиров грохнул разрыв артиллерийского снаряда, потом еще один. И из за холма, выдвинулся угловатый силуэт Гарфорда. Броневик развернулся так, что бы дать возможность стрелять и пулеметчикам и артиллеристам и очень удачно накрыл следующим снарядом НП штаба бунтовщиков. От Уполномоченного ВРК осталась только кожаная фуражка. Ну и в довершение ситуации, с фланга грянуло ура. Это ударили в штыки кавалеры подполковника Романовского. Броневик лихо затормозил у КП и из командирской дверцы вылез, старший однокашник Владимира из предыдущего выпуска Константиновского училища, поручик Балакин. Когда в броне-дивизионе, где он служил вспыхнул бунт, командир дивизии не придумал ничего лучшего, кроме как кинуть на усмирение бунтовщиков, роту ударниц только что прибывшую на фронт. Солдаты частично разогнали русских валькирий, а частично взяли в плен для собственных нужд. Поручик Балакин и еще два офицера, захватили Гарфорд и освободили пленниц. В коротком, но жестоком бою, друзья поручика погибли и Александр Балакин, посадив в броневик трех бывших курсисток, отступил (с боем естественно). На прощание Александр расстрелял из кормового орудия склад боеприпасов, чем парализовал у революционных масс волю к преследованию.
После небольшого анабазиса, одинокий броневик въехал в расположение восемнадцатого полка в тот самый момент, когда дезертиры и агитаторы собирались расправиться с теми, кто остался верен присяге. Удар Гарфорда в тыл революционерам и последующая атака отряда Подполковника Романовского, как известно окончательно расстроили порядки бунтовщиков и заставили их рассеяться.
И вот теперь после самороспуска полка, между Германцами и Россией осталась только горстка воинов, но каждый из них стоил десяти.
Окинув внимательным взглядом, короткую шеренгу людей в серых шинелях и светлых башлыках, подполковник скомандовав стоять смирно, произнес энергичную речь…
— Господа солдаты, унтер-офицеры и офицеры. На нашу землю пришла беда. Орды тевтонов, пользуясь ядом измены и предательства, распространяемым их платными агентами, развалившими Армию, топчут Россию. Я верю, что Великая Россия возродится, как Феникс из пепла, но для этого надо бороться. Нас мало, но мы не можем так просто уйти и я предлагаю дать Германцам бой. Пусть враги знают, что у России есть еще Евпатии Коловраты* и Муции Сцеволы*. Я не могу вам приказывать, мне нужны только добровольцы. Те кто хочет принять бой вместе со мной шаг вперед. Арш! — Строй дрогнул и сделал шаг вперед… Полковник прослезился и прошептал
— Тут будут наши Фермопилы, мои Спартанцы, а я буду вашим царем Леонидом *-
Все таки подполковник Романовский, после контузии часто впадал в романтизм, но впрочем, хорошо воевать ему, это не мешало.
Оберст Венцель, достал серебряную охотничью фляжку в кожаном чехле, открутил крышку-стаканчик, аккуратно наполнил коньяком и с удовольствием выпил. Все было хорошо в этой Компании, кроме февральских морозов. Без коньяка было бы никак. Хорошо еще Генштаб, разрешил старшим офицерам носить на шинелях меховые воротники. После Октябрьского переворота в Петрограде, Русская армия таяла как сахар в кружке с кипятком. Как доносила разведка, особенно этому способствовали агитаторы-социалисты, а позднее комиссары из Центра. Склады с оружием и боеприпасами захватывались не тронутыми, только продовольствие и амуницию, «освобожденные солдаты Новой России» растаскивали подчистую. На днях разъезду Баварских драгун, сдался штаб русской дивизии в полном составе и такие случаи не были единичными. Русский генерал, не смотря в глаза пленившему его гауптману, сказал на прекрасном немецком, что лучше к германцам в плен, чем на штыки собственным солдатам. В стороне от железных дорог, вообще не осталось никаких войск. И Бранденбургский полк шел по разбитому шоссе уже сто километров, не встречая никакого сопротивления. Оберст прекрасно понимал, что находясь а авангарде и не высылая вперед разведку, он нарушает Полевой Устав Ландвера. Но во первых, Русской Армии больше не было, а во вторых этот пройдоха интендант — гауптман Фукс, получил информацию, что где то впереди тащится обоз штаба корпуса, где присутствует немалая казна в империалах. Оберст был из обедневших баронов и будущего для себя не видел никакого. Генералов ему никогда не стать, богатой невесты не найти, так что приходится вертеться самому. А трофеи взятые в бою, это не мародерство, а военная необходимость.
Первым увидел Германцев портупей-юнкер Глебовский. Покрутив ручку полевого Эриксона, он срывающимся голосом доложил подполковнику о приближении пехоты противника, идущего ротными колоннами общей численностью до полка, без артиллерии и с пулеметами на повозках. Подполковник приказал дождаться первого орудийного выстрела и начать корректировку.
Подполковник опустил бинокль и сказал фельдфебелю Силакову:
— Смотри братец, там в голове колонны, едет на лошади фигура в шинели с меховым воротником, похоже на командира части. Уж ты будь добр, накрой его со второго снаряда, а с первого накрой вон ту пулеметную повозку. Вот тебе телефонный аппарат, Владимир будет корректировать. А когда разгромишь авангард, сразу переноси огонь на остальные пулеметные повозки –
— Есть — Козырнул фельдфебель и побежал к первому орудию, замаскированной батареи трехдюймовок. За ним, разматывая провод, поспешил вольноопределяющийся с Эриксоном. За час до боя, вернулся старший канонир Лыско и показал где закопаны замки от трех орудий и теперь батарея была полностью готова к бою. Фельдфебель Силаков, виртуознейшим образом стрелял из 76,2-мм пушки образца 1902 года. А при стрельбе из знакомых орудий, ему даже не было нужды пользоваться прицелом.
Первый снаряд поднял на воздух повозку с двумя МГ. Слегка оглушенный взрывом Оберст Венцель, услышал тем не менее свист второго снаряда. Последней его мыслью было то, что устав писали не глупые люди и нельзя наступать без артиллерии и разведки, и тем более нельзя командиру полка, находиться в авангарде наступающей части. По рассыпающееся колонне, помимо артиллерийской батареи, вели огонь несколько «Максимов» * и «Кольтов» *. и два тяжелых «Гочкиса» *. Уцелевшие германцы отступили за дорогу и стали окапываться. А фельдфебеля Силакова, словно какая то сила потянула к шоссе. Он по пластунски пополз к кювету, увидел там скорченную фигуру кайзеровского офицера и сразу понял кто это такой и немец, каким то таинственным образом, сразу понял что от него надо страшному русскому унтеру. Не успел Василий поднять револьвер, как немец заискивающе улыбаясь протянул ему руку со старинным медным крестом. Фельдфебель, взял левой рукой родовую реликвию, не сводя с Фукса ствола нагана*, и как оказалось не зря. Гауптман — интендант, попытался выхватить из-за пазухи Люгер*, но три тупые цилиндрические пули отбросили его назад.
Немцы будучи опытными и умелыми солдатами, быстро поняли что силы не равны и перегруппировались, а уцелевшие офицеры быстро навели порядок. Рассредоточившись вдоль шоссе и проведя одну неудачную атаку, германцы стали постепенно охватывать русские позиции с флангов, но в ожидании своей артиллерии не перли на рожон. После двухчасовой передышки, германцы провели еще одну атаку, но канониры Силакова и расчеты «Гочкисов» прижали Бранденбургцев к земле ураганным огнем, а когда броневик поручика Балакина, сыграл роль засадного полка Боброка*, немцы были вынуждены отступить. Потом была еще одна атака и когда стали кончаться боеприпасы, подполковник Романовский, приказал взорвать орудия и начать отход. Канониры ведя огонь остатками снарядов, дали этим возможность отойти остальным, а потом взорвали орудия и сами отступили под прикрытием пулеметного огня. Оторванный взрывом кусок орудийной станины, сшиб Ваську Силакова с ног. Тяжело раненый фельдфебель умер на руках у Владимира. Перед смертью, он попросил передать его матери в Тобольске небольшой сверток, это был зашитый сапожной дратвой кожаный кисет. Пути героев этого боя потом разошлись, разметала их Гражданская, но 23 февраля 1918 года они запомнили на всегда. Хотя двое из них встретились еще раз.



Полыхает Гражданская война…


Прошли долгие месяцы Гражданской и ее вихри занесли Владимира в Омск. Он попал в отдельный бронеотряд и мотался от Сибири до Урала на БеПо и бронеплощадках, удалось повоевать даже на легендарном Орлике*, на котором получил контузию, во время попытки партизанами взорвать путь перед бронепоездом. Неумелые в саперном деле таежники, умудрились взорвать себя вместо рельс, когда к ним приблизился десант с БеПо, во главе с Портупей-юнкером Глебовским. Владимир умудрился пролежать в госпитале все то время, когда как писал Красный Пиит Демьян Бедный* (он же в девичестве Ефим Алексеевич Придворов) в радостно-верноподданническом ерническом стишке –


Колчак расстрелян был в ЧеКа

Вздохнули интервенты тяжко

Остался пшик от Колчака

И адмиральская фуражка.




Плюнув временно на военные приключения, бывший юнкер решил подлечиться и отдохнуть в надежном убежище (которым оказалась таежная заимка, где скрывалась семья погибшего командира «Орлика») и потом всеми правдами и неправдами, попасть наконец в Тобольск, что бы выполнить последнюю волю Фельдфебеля Силакова
Февраль 1921 в Сибири не был удачным для Советской власти. Вся Сибирь пылала восстаниями. Владимир Глебовский, в замусоленном картузе, обрезанной шинели и с солдатским «сидором», тайком подобрался к окраине Тобольска и увидя на солдатах заставы бело-зеленые шевроны и кокарды, уже не таясь подошел к ним и попросил отвести себя в штаб. Его споро обыскали и отвели в Кремль, где находился штаб повстанцев. В большом помещении, явно бывшем присутствии, никого не было, кроме человека в офицерском кителе без знаков различия и роскошных белых бурках*.
— Господин полковник — доложил бравый конвоир. Вот задержали на заставе. Говорит что юнкер и сам к нам шел. Командир повернулся к задержанному, и Владимир почувствовал как слабеют его ноги, перед ним был подполковник Романовский, собственной персоной.
После обмена воспоминаниями, под жареную курицу с картошкой, домашние соления, немного самогона и крепкий чай, полковник сразу перешел к делу.
— Вот что юнкер — сказал он — Тебя я знаю, так что будешь адъютантом штаба, это нечто вроде поручика, но чины тут не сильно в чести. Я начальник Тобольского гарнизона, подчиняемся мы повстанческому штабу Долганева. Сил у Красных мало, но я думаю это не надолго. Так что день тебе на освоение и вот еще что… Ты я помню из Константиновского и там вы вроде броневики изучали… –
— Так точно господин полковник –
— Отлично. Тут у нас броневичок завалялся. Есть два пулеметчика и француз-механик, это будет твой комендантский взвод. Так что принимай хозяйство, а то скоро бронесилы нам ох как пригодятся… Кстати, а как у вас с оружием поручик –
— Был маленький «Штайр» 1909 года * да караульные отобрали –
— «Штайр «, это дамская пукалка. Короче так портупей-юнкер. За бой в восемнадцатом, тебе положен Владимир, а то и Георгий, но тут у нас с крестами напряженка, так что владей. –
Полковник подошел к сейфу и вынул оттуда никелированный револьвер устрашающего вида.
— «Мервин-Хулберт"*, самого Великого князя. Бьет как пушка. Калибр 11 миллиметров, да и им самим драться можно. — Владимир покраснев от радости, благоговейно принял легендарное оружие.
С самого утра, справившись у коменданта штаба из местных, Владимир отправился к Евлампии Ивановне Силаковой, матушке погибшего фельдфебеля. Мощный, по Сибирски крепко срубленный дом с маленькими оконцами и пристроенным лабазом, встретил Глебовского настороженной тишиной. Где то через пол часа стука в ворота и переговоров, он попал внутрь. Два огромных лохматых пса взятых на цепь и зацыканных дворником, всеравно порыкивали на Владимира, пока он шел к крыльцу и поднимался по лестнице в дом.
Евлампия Ивановна оказалась еще крепкой женщиной, лет сорока пяти на вид. Посмотрев на Владимира, она как то ослабела и молча села на лавку у стены.
— Садись сударь — устало сказала она показав на мощный старинный стул. Юнкер осторожно сел и вытащив из кармана, завернутый в чистую тряпицу сверток, положил его на большой, покрытый сероватой скатертью стол.
— Евлампия Ивановна. Ваш сын умер буквально у меня на руках и просил передать вам вот это, простите что только сейчас, но сами понимаете… война –
Женщина развернула сверток и взвесила в руке кисет. Потом встала, взяла из комода большие ножницы и распорола дратву сшивающую кисет, встряхнула его перевернув горловиной к столу и на скатерть выкатились несколько разноцветных камушков. Юнкер обалдело уставился на кучку каболаров.
— Так ты что сударь. Не знал что сюда вез? –
— Ну догадывался что, что-то ценное –
— И что не разу не хотелось заглянуть? –
— Так это же не мое. Чужое в смысле –
Женщина грустно улыбнулась и достала из кисета кусок бумаги и подала его Владимиру, а сама стала вспарывать ножницами подкладку кисета.
А Глебовский развернув записку, прочитал следующие слова — «Тот кто доставит этот кисет, пусть даже и пустым по адресу: Тобольск, Нижний город, дом вдовы Евлампии Ивановны Силаковой, что возле Крестовоздвиженского храма, получит золотом столько же сколько стоят эти камни.»
А Евлампия Ивановна, тем временем достала из за подкладки кисета старинный по виду медный крестик, благоговейно поцеловала его и сказала:
— Это святыня нашего рода. Когда то, она попала к злым людям и теперь она вернулась и наш Род снова получил свою силу, но ценой ее возвращения должна была стать смерть моего сына. Ты честный человек сударь и я сделаю тебе подарок. Я поделюсь с тобой нашей родовой Тайной и Силой. Протяни ко мне свою левую руку ладонью вверх и закрой глаза –
Владимир протянул руку и почувствовал, как на ладонь ему положили что то маленькое и теплое. Теплота потекла от руки по всему телу и когда тепло достигло мозга, мир будто взорвался, пучком переплетенных протуберанцев и юнкер потерял сознание. Очнулся Владимир только у ворот Кремля. Очумело озираясь он стал ощупывать себя. Оружие и документы на месте, но был какой то провал в памяти и тут он вспомнил все. И в голове зазвучали слова Колдуньи:
— Теперь, когда тебе будет грозить опасность, время потечет вспять и ты сможешь повторить свои действия что бы спастись, но отведено тебе всего пять попыток. Такой тебе подарок, за то что помог вернуть нашему Роду его силу –
Третий месяц шли бои. Силы Красных все пребывали и опять отступление и опять прикрывать отход своих. Броневик Владимира и неполная рота из гарнизона, прикрывали эвакуацию семей повстанцев. На Иртыше поставили под погрузку пару пароходов и несколько барж с буксирами, и держаться надо было до темноты.
Только что отремонтированный броневик «Остин», был замаскирован в большом сарае и изображал пулеметное гнездо на чердаке. Пехота, окопавшаяся на окраине, отбила уже третью атаку красных и бойцы ЧОН* залегли от греха подальше и редко постреливая, ждали теперь обещанную командованием конницу и артиллерию.
Комбриг Глебовский был в бешенстве. Железнодорожные пути были разрушены и его конникам пришлось верст тридцать с гаком, тащится по бездорожью, батарея посланная из Тюмени, безнадежно где то отстала и теперь комиссар ЧОНовцев, приказывал идти в конном строю на позиции, окопавшейся среди окраинных домиков пехоты белых. В военном понимании это был полный бред, но размахивающий маузером комиссар Калтидис, коверкая слова, грозил пожаловаться лично Троцкому и что бы совсем накалить обстановку, послал своих бойцов в атаку. Комбриг Георгий Глебовский, уже собирался отдать команду, как вдруг из стоящего на отшибе сарая ударил пулемет, часть ЧОНовцев героически залегла и открыла по сараю плотный огонь, остальная масса продолжала наступление, но стена сарая упала вперед и оттуда, как откормленный цепной кобель с ленивой бодростью выполз угловатый зеленый силуэт броневика, и поводя двумя башенными пулеметами, ударили во фланг атакующим. Атака захлебнулась, а Глебовский послав комиссара средним гусарским загибом сказал, что пока не подойдет артиллерия, он на броневики своих людей не поведет. Знал бы он, что в броневике рассекал его родной племянник и что через шестнадцать лет, конфликт с комиссаром ЧОНовцев ему жестоко аукнется и опять сведет его с племяшом.
Под утро, волоча простреленную ногу, Владимир Глебовский подошел к знакомому дому возле Крестовоздвиженского храма. Открыли ему на этот раз быстро и сразу провели в дом и собаки на этот раз молчали. Споро промыв и перевязав ему рану, хозяйка сказала…
— Ну опять тебе свезло сударь. Тут принесли раненого Алешку, племянника моей скотницы, так она сама померла от тифа в Тюмени два года назад, а племянничек ее два часа назад преставился. Документы от него остались справные, так что теперь ты есть крестьянский сын Алексей Ежиков, доброволец Тюменского отряда ЧОН, из которого один ты и выжил.



Воен-инженер Ежиков


Закончилась Гражданская война. Бывшего ЧОНовца, раненого белобандитами с радостью взяли на завод в Новосибирске, приняли в комсомол и послали по комсомольской же путевке учиться на РАБФАК, где он остался преподавать. Очень повезло бывшем портупей-юнкеру с внешностью, отнюдь не дворянской. Через поколение, в их роду появлялись мужчины с грубыми лицами центурионов и по плебейски крупными кистями рук и у новоиспеченного комсомольца, был именно этот вариант игры генов. Старший преподаватель Ежиков, пользовался у рабфаковцев заслуженным уважением и в первую очередь за здоровый рабоче-крестьянский юмор. Алексей, знакомый благодаря классическому образованию с греческой мифологией, римской историей и жизнью известных персон того времени, строил на этой базе анекдоты или истории из жизни, раскрашивал их для наиболее одаренных слушателей фронтовым матерком, без которого они просто не могли понять фабулы, и к месту и вовремя выдавал их преподавателям и студентам. Надо сказать, что истории из жизни древних эллинов и римских патрициев, не всегда адекватно действовали на неокрепшие умы. Комсорг потока, услышав историю про кентавров, глубоко задумался на несколько часов а потом воскликнул прямо в аудитории:
— «Это в какую же жопу, надо барать лошадь, что бы получился кентавр?!»
Надо ли говорить, что на всю оставшуюся жизнь, к несчастному функционеру прилипли сразу две клички — «Кентавр» и увы «Лошадиная жопа». Ну а истории про жительниц острова Лесбос, вызвали более чем бурный интерес у женской части коллектива, и не без пользы для Ежикова. О женщины, кто вас поймет… В рабфаковские дни был еще один забавный случай, перед студентами выступал драматург Bсеволод Иванов, рассказывая о своей пьесе «Бронепоезд 14–69», и Алексей с изумлением узнал родной БЕПО «Орлик» и тот самый эпизод с самовзрывом партизан. Каких только совпадений не бывает в жизни.
В 1930 году Алексея Ежикова перевели на ХПЗ им. Коминтерна, где он целиком посвятил себя танкам. В 1937 году Алексея, как специалиста по проектированию, монтажу и установке вооружения, временно командировали на завод N48 где в группе, под руководством Н.Ф. Цыганова, он участвовал в разработке танка с улучшенной броневой защитой на базе БТ-7*. Изготовленная в конце года машина, получила название БТ-СВ-2 (СВ — «Сталин» — «Ворошилов»)*, но в серию танк не пошел, а в связи с арестом в начале 1938 года Н.Ф. Цыганова, все работы по этой машине были прекращены. Арест руководителя группы, как не странно сыграл положительную роль в карьере Ежикова. Следствие отметило, что Алексей неоднократно конфликтовал с Цыгановым по поводу ряда конструктивных моментов новой машины, а так как работа группы была признана чуть ли не вредительской, единственным незапятнанным оказался честный комсомолец Ежиков, хотя он ни на кого не стучал. После возвращения на завод N183 (бывший ХПЗ) он возглавил сектор, а потом и отдел в КБ артиллерийских танков. Был постепенный, но уверенный карьерный рост (знание иностранных языков, которыми кадет-барчук-пролетарий «обучился» на рабфаке весьма в этом помогали). Парторг на всех мероприятиях, именно на его примере хвалил мудрость комсомольского руководства, которое знало кого посылать на рабфак, а кого на партучебу.
— Вот Ежиков, прекрасный инженер, а по первоисточникам туповат будет, партучеба это тебе не цифирки считать и карандашиком чертить — Говорил, поглаживая наголо выбритую голову, старый буденовец, а ныне Парторг ОКБ Варфоломей Кавун. Пользуясь простотой Красного кентавра, Алексей как то очень удачно, нейтрализовал благожелательные потуги Кавуна по рекомендации себя в ВКПб. В разговоре один на один, Ежиков произнес целую речь…
— Товарищ Кавун — проникновенно говорил он — Коммунист в моем понимании это Человек с Большой Буквы. Герой! Сталинец! Большевик! И опять же знающий Большевистскую науку, не по наслышке. Вот как вы например товарищ парторг. Вы только основоположника товарища Карла Маркса сколько наизусть знаете. Тут вы правы, это не цифирки! Это наука! А ведь и в инженерном деле вы разбираетесь как технический профессор, ведь партия не поставит на такую должность незнающего человека. Я же догадался, что когда вы молчите на совещаниях, вы же все понимаете. Глаза вас выдают. Лукавые как у Ильича на портрете. На а когда вы говорите о товарище Сталине, так хочется в атаку идти. И пока я не дорасту до ваших высот Варфоломей Иванович, то быть в партии не имею права, ибо не готов. Вот поучится у вас как стать настоящим большевиком, за счастье почту –
Кавун сидел багровый и счастливый. Он действительно повторял все время цитату из Маркса, звучавшую в первоисточнике — «На плоской равнине всякая кочка кажется холмом», очень этим гордясь, но постоянно так ее перевирал, что хрюкали в кулак все окружающие сотрудники, ну типа — «На поле любая пролетарская кочка, больше любой кучки». Ну а в технике был вообще ни бум-бум, что его весьма расстраивало. Как говорил ехидный Мишка Зибелевич, наш Арбуз гаечный ключ от штангеля не отличит, если конечно кожей не обшить. (Кавун обожал носить кавалерийские галифе, густо прошитые в паху кожей.) И сейчас парторг был готов расцеловать Ежикова.
— Ну ты, это… Алеша… Заходи когда захочешь. Мы старые большевики, всегда поможем молодой смене. И знай, что как говорил товарищ Маркс, на пролетарском поле науки, без труда хрен чего вырастет выше подсолнуха –
Кавун был еще славен и идеологически выдержанными рассказами, о своем тяжелом батрацком детстве в услужении у кулака. По словам Кавуна, в доме у него был только один друг — бык Кучма. По неоднократным (доставшим всех) рассказам Арбуза, бык этот был умнейшим и жизнерадостным существом, помимо дружбы с подпаском еще и охранявшим дом. Как проворчал Мишка — Ну прямо как собака, только поменьше в холке будет и почти не лает –



Принимай нас, Суоми — красавица


Вечером 26 ноября было объявлено, что в 15 часов 45 минут у села Майнила, находящегося у самой границы, орудийными выстрелами с финской стороны было убито четверо и ранено девять красноармейцев, а через два месяца Алексей был отправлен в командировку, для испытаний в боевой обстановке экспериментального БТ с 76мм. * орудием, а самая боевая обстановка была на тот момент на Финском фронте. Уже после выполнения задания, замечая взгляды сослуживцев направленные на новенький орден «Красной Звезды», воен-инженер Ежиков по неволе, как сквозь пелену вспоминал тот факт, что в одни и те же атаки он ходил минимум по два раза и судя по всему не меньше двух раз погибал. Дар от Тобольской колдуньи работал, но неизвестно на сколько его хватит. У кота девять жизней, а сколько их у танкиста?
На Финской тогда конечно было не то что тяжело, а очень тяжело. Мороз, бардак, финские снайперы, которых мало кто видел но много кто боялся, жестко и грамотно воюющие финны. И что больше всего бесило воен-инженера, так абсолютная бездарность командования РККА. Отсутствие зимних вещей и элементарных полевых кухонь, это еще можно было пережить, но атаки пехоты на финские укрепления, это превосходило любое разумение. А тут еще Мехлис зверствовал и расстреливал налево и направо. Кстати орден «Красной звезды» Алексей получил благодаря Мехлису, а было это так…
У узкого моста, сгрудились передовые части дивизии Имени Горького. Артиллерия безнадежно отстала, авиации не способствовала погода, из танков на ходу и в наличии. был только экспериментальный БТ-7А Ежикова. А из леса за мостом, долбила сдвоенная пулеметная точка. Судя по всему «Максим» и плюс к нему МГ-18 Дрейзе*, а может и трофейный ДШК*. Пулеметы, строча в два ствола перекрывали мост, обрывистые берега не давали возможность форсировать реку широким фронтом и тут, что бы было еще веселей, приехал начальник Главного политуправления РККА и зам. наркома обороны СССР товарищ Мехлис. Первым делом он сместил и приказал расстрелять командира полка, а потом приказал Ежикову подавить огневую точку противника, причем с трех снарядов.
— Но смотрите воен-инженер — Сказал Мехлис брезгливо — Докажите что и беспартийная интеллигенция верна делу ВКПб — А тощий грузин с четырьмя шпалами в петлицах добавил
— Не виполнышь прыказ дорогой, прогуляешься в гости к саперам –
Алексей сел за орудие, Мишку Зибелевича посадил за рычаги и приказал выдвигаться на огневую позицию. Подвывая перегруженным двигателем (все таки башня 76мм. была тяжеловата для стандартной БТшки, вдобавок в танк было загружено полтора БК экспериментальных бронебойно-фугасных снарядов). — Остановка — Скомандовал Ежиков и стал высматривать в панораму прицела финский ДОТ. В это время пехота пошла в очередную бессмысленную атаку и Алексей засек пулеметы по вспышкам и выпустил первый снаряд. Взрыв поднял снег и землю левее дота, еще выстрел… на этот раз правее. Дождавшись, когда заряжающий дошлет третий снаряд, Алексей сделал поправку и нажал рычаг спуска, но пушка промолчала, снаряд дал осечку и что самое страшное застрял в казеннике. И тут недалеко от дота полыхнул орудийный выстрел и левый ленивец разлетелся в дребезги, механик-водитель открыл люк и сполз назад, пуля снайпера попала прямо в лоб. Оставшиеся в живых танкисты успели покинуть подбитую машину до второго выстрела, попавшего аккурат под башню и полыхнув взрывом боезапаса, БТшка прекратила свое существование. Через двадцать минут Алексей и Мишка без ремней и шлемов стояли перед Мехлисом и его свитой. Мехлис угрюмо посмотрел на них и сказал.
— Товарищ Сталин был как всегда прав, когда говорил что среди технической интеллигенции много временных попутчиков и просто предателей. Расстрелять.-
А еще через пол часа конвой провел Алексея и Мишку на поляну, где их поставили у сделанной с помощью толовых шашек траншеи, на половину заполненной трупами солдат и командиров РККА. Тут то Алексей и понял, что означала угроза помощника Мехлиса о прогулке к «саперам». Офицер НКВД скомандовал расстрельному взводу огонь, и два танкиста окропили снег кровью.
Алексей очнулся в танке. И снова в панораме вражеский дот. Навел орудие так как целился в прошлый раз, и судя по взрыву положил снаряд прямо в амбразуру. Заорав Мишке — заряжай другим снарядом, этот отложи! — он по зрительной памяти перевел ствол на орудийную позицию финнов и с уверенностью дернул за рычаг и увидя как в огненном фонтане взрыва опрокинулась финская пушка, не отказал себе в удовольствии добавить по артиллерийской позиции еще один снаряд.
Мехлис не улыбаясь, протянул Алексею коробочку с орденом. — Не ожидал от Вас от интеллигентов. Но заслужил — Произнес он и козырнув удалился со своей свитой Главного Инквизитора. Орден этот, предназначался кстати расстрелянному командиру полка. Полк за полком, вся дивизия благополучно переправилась через безымянную речушку и с песней пошла в прорыв. Еще какое-то время, доносились обрывки куплетов…


«Сосняком по откосам кудрявится*

Пограничный скупой кругозор.

Принимай нас, Суоми — красавица,

В ожерелье прозрачных озер!

Ломят танки широкие просеки,

Самолеты кружат в облаках,

Невысокое солнышко осени

Зажигает огни на штыках.»




Больше о Дивизии имени Горького, не слышали никогда.
А в самом конце Зимней войны опять случилось непонятное. БТ Ежикова, решил срезать дорогу по заброшенной финской рокаде и напоролся на летучую финскую группу, усиленную двумя шеститонными Виккерсами. Головной Виккерс попал БТ прямо в орудийную маску, заклинив орудие и разбив прицел, Алексей приказал покинуть машину и вылезая из люка увидел выдвигающуюся из за переднего финского танка, прямоугольную морду еще одной английской коробочки, сдвоено ударил залп, в глазах у танкиста полыхнуло красно-черным и навалилась звенящая тишина…
И снова, как и тогда у моста Алексей сделав скачек во времени назад, очнулся не доезжая двух десятков метров до рокового поворота.
— Внимание. Стоп. Двигатель не глушить — скомандовал он, почему то ничему не удивляясь
— Бронебойным заряжай! Далее по готовности –
Семидесятишестимиллиметровый снаряд практически снес башню с первого Виккерса, второй танк получив свою порцию огня и стали попросту взорвался. Советский танк медленно сдавая назад открыл по не успевшим скрыться в лесу финнам пулеметный огонь, его внезапно поддержала огнем бронемашина возглавляющая небольшую колонну. Танкисты обалдели, когда из легковушки пребывающей в центре колонны, вылезли командарм 1-го ранга С.К. Тимошенко и Член Военного Совета А.А. Жданов. Из того, что легендарный командарм говорил начальнику охраны и приданному особисту выяснилось, что у первого из телохранителей родители были братом и сестрой, причем родными, а у второго есть весьма странные моменты непосредственно в зачатии оного, в котором как выяснилось из матерного речитатива командарма, самое активное участие принимали домашние и не очень животные, включая мелкий и крупный рогатый скот. Товарищ Жданов, добавив еще ряд определений происхождения своих альгвазилов, подошел к танкистам, пожал всем руки и подозвав адъютанта вручил им по красной коробочке. Механик-водитель и Мишка получили по ордену Красной звезды*, а Ежикову Жданов лично приколол аж Орден Боевого Красного Знамени*. Позднее, на импровизированном банкете, Жданов долго расспрашивал Алексея о том, есть ли у финнов ДОТы покрытые резиной, для того что бы от них отскакивали снаряды. Танкист уже прилично принявший на грудь, неприлично заржал, что почему то произвело на партийного бонзу хорошее впечатление.



Интриги низшего порядка


Карьерный рост опять сдвинулся с места. Обретя вместе с орденами высокое доверие, Алексей получил должность заместителя Главного Испытателя, а после ареста начальника и ВРИО. Но новая должность, ВРИО Главного испытателя уже требовала членства в ВКПб, а мандатная комиссия могла так глубоко копнуть, что по самые гланды. Да тут еще, заместитель начальника ОКБ по общим вопросам товарищ Фролов, был не в восторге от всего этого. Он давно ненавидел Алексея, за грамотность, чувство юмора, авторитет в коллективе и явно чувствовал в нем классового врага особенно после того, как покупая в букинистическом магазинчике альбом репродукций Рубенса (принятых им за порнуху), засек Алексея покупающего немецких философов в подлиннике. Как рассказал потом старичок букинист, Склизкий Фрол (так прозвали его в коллективе), пытался получить список всех книг, которые когда либо покупал здесь Алексей Ежиков. Сам же Николай Фролов, был полным ничтожеством во всех смыслах этого слова, и держался на своем месте. только за счет партийного стажа и своячества с женой пом. нач. Генштаба РККА по авиации Смушкевича. Самым большим удовольствием для Фролова, было кого-нибудь подставить под увольнение или персональное дело. Ежиков кожей чувствовал, что так просто этот конфликт не закончится, и предчувствие его не обмануло.
В понедельник, он как обычно вышел из дома и направился к заводу, идти было два километра и он ежедневно, в любую погоду совершал данный моцион. Те кто следил за ним это видимо знали и когда он привычно переходил по диагонали тихий перекрёсток, черная эмка заскрипев тормозами, лихо перекрыла ему дорогу. Двое в серых пальто и одной кожаной кепке на двоих, лениво вышли из машины и направились к нему, но для фронтовика и бывшего бело-партизана, такие игры были слишком простыми. Потеряв под дулом служебного нагана большую часть своей наглости, чекисты были вынуждены предъявить документы и обезоружив воен-инженера, гостеприимно засунули его в машину и с ветерком привезли «Большой дом». Коридоры, лестничные марши, ритмично щелкающие языками конвоиры, дважды кратковременный отдых в стенных шкафах и наконец кабинет. За столом покрытым зеленым сукном, сидел человек, в гимнастерке с двумя орденами и петлицами капитана ГУГБ. Посредине кабинета стоял привинченная к полу табуретка. Туда Алексея и посадили.
— Капитан Государственной безопасности Иванов — представился хозяин кабинета — А вы как я вижу, Алексей Иванович Ежиков ВРИО Главного испытателя КБ артиллерийских танков –
Алексей усмехнулся и виновато развел руками, мол что поделаешь, органам известно все. А капитан продолжил таким же тусклым, без тени эмоций голосом.
— И Обвиняетесь вы в том, что продали белофиннам чертежи секретного Советского танка и они теперь наладили с вашей помощью его производство — и с этими словами капитан вытащил из ящика стола пачку фотографий и приглашающе помахал ими в воздухе. Алексей осторожно встал, подошел к столу, посмотрел на фотографии и и не смотря на серьезность своего положения захохотал, потом застонал и сев назад на табуретку впал в какую-то прострацию, причем не вызвав этим каких либо эмоций у чекиста. А на фотографии был Т-26 с финской свастикой, это был явный трофей взятый Лахтарями* у РККА, во время одного из неудачных прорывов в 1940 году.
— Товарищ капитан. Это же наш подбитый т-26, который финны случайно смогли исправить. А серьезной танковой промышленности у Маннергейма* нет и никогда не было. И передавать финнам чертежи этой машины абсолютно бессмысленно. Так как они купили в Англии такие же Виккерсы, аналоги этой Т-26. –
Капитан Иванов достал толстую папку, зловещего черного цвета и углубился в ее чтение, потом закрыл ее и спрятал в сейф. Вернулся за стол и сняв трубку с внутреннего телефона приказал
— Арестованного Фролова ко мне — Через десять минут двое охранников ввели человека с разбитым в кровь лицом и в грязном и рваном кителе. Алексей с трудом узнал в нем Заместителя начальника ОКБ Фролова. Как потом выяснилось, не выдержав орденов и повышения своего врага, Фролов написал на Алексея донос, что мол Ежиков передал Маннергейму секретные чертежи Советских танков, а явка была мол в том самом букинистическом магазинчике. Но тут у Фрола получилась накладка. Орден Алексею давали лично Мехлис и Жданов, а товарищи Мехлис и Жданов по официальной версии в людях никогда не ошибались, а раз они лично наградили Ежикова, то оный воен-инженер по умолчанию надежный и проверенный человек и это было индульгенцией номер раз. А тут еще арестовали Смушкевича и Фролов после весьма небольшого мордобоя признался, что по приказу Смушкевича хотел ввести в заблуждение органы и погубить их руками грамотного инженера, чем совершить диверсию против Советского танкостроения. И что самое смешное, Фрол бывал в этой лавке чаще Алексея, что тоже пошло в зачет данному эстетствующему любителю живописи. А что было еще забавнее, это то что букинист, был давним агентом органов и ненавязчиво и неоднократно вызывал Фрола на разговорчики на скользкие темы, что отражал в отчетах, там же было отражено то что Ежиков покупал все иностранные издания «Краткого курса ВКПБ». Вобщем Ежикова торжественно отпустили, вернули оружие и даже довезли до завода на той же самой служебной «эмке», сопровождающие его уже знакомые чекисты уважительно припомнили ему «сопротивление при приглашении» и сказали что именно этим Ежиков и показал себя честным человеком. Враги мол сразу пугаются и сопротивления Органам как правило не оказывают.
Чем больше проходило времени со времен окончания Гражданской войны, тем чаще Алексей обращал внимание на изменение своего отношения к Советской власти. Да его окружали враги, но это такие же Русские люди с которыми он воевал плечом к плечу и они в большинстве своем были не меньшими патриотами своей Родины, чем и он сам. А что касается темпов индустриализации и строительства Армии, то в старой России ничего подобного быть не могло. Бардака хватало и крови тоже, но Алексей подсознательно видел в Сталине не главного коммуниста, но Монарха. А что касается репрессий, то у Алексея то что репрессировались в первую очередь активные большевики, вызывало чувства близкие к злорадству. Для себя Алексей сделал главный вывод — надо служить той России которая есть. Родина она одна!
А потом он уехал в командировку на Западный полигон.
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Ежик уже давно жил в этом лесу и особых врагов у него тут не было, разве лиса попробует раз в месяц подстеречь по традиции, но этим летом все вокруг изменилось в худшую сторону, двуногие устроили этим летом какие-то свои игры, с грохотом и рычанием. Вот и сейчас мелко задрожала земля, а потом стал надвигаться рев множества чудовищ. Ежик свернулся в клубок, потом передумал и зашуршал по траве вглубь леса, подальше от страшных звуков.
На поляну, подвывая перегруженным двигателем, выехал трехосный зеленый броневик. Насторожено поводя пушкой, он объехал поляну по периметру и проехав к продолжению лесной дороги, остановился. А вслед за ним поперла куча вообще невместных монстров. Танки с приплюснутыми башнями и толстыми пушками, грузовик с большой пушкой в кузове, автоцистерны и совсем непонятное чудище — танк на башне которого были закреплены две огромных авиабомбы, и грузовики, грузовики, грузовики.
Воен-инженер 2 ранга Алексей Ежиков был уже на пределе. Несколько дней назад, так и не получив приказа, он на свой страх и риск, стал эвакуировать матчасть Секретного испытательного полигона Авто бронетанкового Управления РККА на Восток. Дивизионный особист Слипень, пытался организовать уничтожение секретной техники. Но после того как Ежиков отказался выполнить данный приказ, капитан Госбезопасности Слипень увез полигонного особиста Иванова и больше их к счастью никто не видел, правда с ними уехали на спецзадание два взвода из приданной роты, но они подчинялись напрямую местной комендатуре, и у Слипеня на приказе была виза Военкома.
А техника была еще та — артиллерийские танки — БТ-7а*, T-26 А-43* и Т-26-4 *, огнеметные драконы — ОТ-133*, ОТ-130* и ХТ-26*, грозная на вид но неудачная самоходка СУ-1-12* и невообразимый монстр РБТ-5* с двумя шестнадцатипудовыми танковыми торпедами бьющими на полтора километра и своим бессменным командиром, техником-испытателем Басаном Бадминовичем Хечиевым. Басан, бывший подпасок из Калмыкии, поражал видимые цели с первого раза. Как дружески-завистливо шутил, после каждого удачного попадания, лучший друг Алексея, главный мастер-огнеметчик Миша Зибелевич:
— А видели бы вы, как Басан стреляет из лука –
Замыкал список унылый слон Т-28* с экспериментальным дизелем, к которому на данный момент не осталось ни горючки ни моторесурса. И конечно «полуторки"* и даже несклько трехосных ГАЗ-ААА*. И чего только запасливый зампотех, там не вез: Патроны, гранаты, ЗИПы, консервы, шанцевый инструмент, обмундирование и даже несколько ящиков СВТ-40*, сданные на полигон на ответственное хранение. Колонна экспериментальной техники, без особых проблем дошла до этого перелеска, где решено было замаскироваться до ночи. Немецкая авиация постоянно висела в воздухе и двигаться приходилось по ночам. Радисты принимали только немецкие передачи и только один раз на пределе дальности были слышны призывы о помощи, какой то гибнущей под бомбами дивизии РККА. Пока стальное стадо расползалось по периферии поляны и споро маскировалось, воен-инженер отправил БА-6* и БТ-7* боевого охранения на разведку и стал предаваться не веселым мыслям. Когда в мае 1941 ОКБ направило его в спец-командировку, Алексей даже обрадовался, так как участились вызовы в Кадры и Партком. В первом присутствии, буквально по дням уточняли комсомольскую юность (правда после удачно закончившегося вызова в НКВД, от него вроде отстали), а во втором без конца склоняли к вступлению в ВКПб. Все это напрягало, потому что на самом деле Алексей Ежиков — пролетарий, комсомолец, мать из крестьян, отец из рабочих никогда не забывал что был на самом деле потомственным дворянином Владимиром Глебовским, отец князь, матушка урожденная баронесса. И если бы не мать фельдфебеля из Тобольска, то судьба бывшего юнкера, сложилась бы не лучшим образом. И командировка была очень кстати, а теперь вот война. По инструкции Наркомата, Воен-инженер Ежиков должен был уничтожить секретную технику, в случае угрозы ее захвата противникам и сейчас эта угроза нарастала с каждой истраченной каплей горючего. Солярка к Т-28 была только на дне его баков, бензина для остальных машин было километров на сто, а наши судя по всему были существенно дальше. Сейчас конвой находился как бы в разломе между двумя отступающими Советскими армейскими группировками, но судя по всему немцы должны быть уже рядом, ибо кто его знает Гудериана, а не бросит ли он в разрыв между порядками противника один два танковых полка. И в добавок боеприпасов было по два БК на единицу техники. Впрочем альтернативы не было. Если бы Ежиков уничтожил матчасть прямо на полигоне, его бы шлепнули как вредителя и диверсанта. Воен-инженер, надеялся успеть добраться до своих и сохранить знакомые до каждого винтика машины для будущих боев, но за отступающими частями РККА было не угнаться.
От тяжких дум командира отвлек какой то шум. Дежурный по части, техник-лейтенант Зибелевич и двое подчасков, вели какого то типа лет пятидесяти, в черно-серой потрепанной одежде и с коротко стриженной головой.
— Товарищ Воен-инженер 2 ранга, вот задержали. Прет как лось среди цветущего бамбука и что то бормочет без конца. — Задержанный бросился Ежикову и закричал брызгая слюной
— Товарищ командир. Там немецкие диверсанты в нашей форме расстреливают беженцев, помогите. Это тут недалеко за лесом, на полевом стане.-
— Какие еще немцы-беженцы — недовольно спросил Алексей — Ты толком говори –
— Рабочих-дорожников эвакуировали, а тут застава на дороге в Красноармейской и НКВДшной форме. Всех согнали в сараи да ямы, а завтра утром будут расстреливать и даже возможно сожгут из огнеметов. Я подслушал разговор –
— А вы что же и по немецки разумиете гражданин — Иронически уважительно пропел Зибелевич. Ежикова же мучало какое-то дежавю, связанное с лицом этого непонятного человека. Но тут на сцене появились новые действующие лица. Пофыркивая мотором, маленький БА-20* подкатился прямо к месту допроса, открылась броне-дверца и перед присутствующими предстал капитан Госбезопасности Слипень, собственной персоной.
— И что вы тут делаете гражданин инженер? Немцев ждете? Так я тебе сволочь троцкистская этого не позволю! — Заходясь на визг заверещал особист, расстегивая кобуру. И тут человек в серо-черных обносках срывающимся голосом произнес
— Товарищи. Так это он придумал пожечь всех огнеметами, это он главный у фашистов –
И тут у Алексея словно пелена спала с глаз. Это же дядя Готя, сводный брат отца. Постаревший, но он. Ротмистр Глебовский, служивший в Красной армии, чуть ли не у самого Буденного, дослужившийся до Комбрига и сгинувший в первые годы репрессий. Слипень побледнев еще больше, выхватил ТТ* и навел его на дядю Готю, воен-инженер кинулся между ними и почувствовав страшный удар в грудь, стал падать на землю. Все остальное было как в замедленном немом кино. ТТ особиста дважды плюнул огнем в дядю Готю и тот стал складываться как сломанная кукла, Миша Зибелевич беззвучно раскрывая рот стал разряжать свой Наган в капитана и тут к Алексею вернулся слух и он услышал пулеметную очередь и увидел как 7,62 миллиметровые винтовочные пули, выпущенные из башенного пулемета броневика, рвут в клочья весельчака и балагура Мишку и его солдат. А дальше была тьма…
Воен-инженер 2 ранга Алексей Ежиков был уже на пределе. Несколько дней назад, так и не получив приказа, он на свой страх и риск стал эвакуировать матчасть Секретного испытательного полигона Главного Бронетанкового Управления РККА на Восток. Дивизионный особист пытался организовать уничтожение секретной техники, но после того как Ежиков отказался… Стоп, одернул себя Алексей. Ведь это все уже было и Мишку убили и дядю Готю. Это я что заснул что-ли, но Зибелевич и подчаски уже вели в его строну смутно-знакомую фигуру в серо-черном. Алексей бросился к им на встречу.
— Мишка, срочно разворачивай любую башню в ту сторону, сейчас появится БА-20, его надо уничтожить. Там фашисты и Слипень. –
Мишка очумело уставился на воен-инженера и явно ему не поверив вступил в вялую полемику, оглядываясь с явной целью позвать кого-нибудь из командиров. Но уже фырчит мотор броневика и Слипень идет к ним держась за кобуру и Алексей стреляет в него из ТТ, а пулеметная очередь из башенки, срезает и его, и Мишку и Дядю Готю. И снова наступила тьма…
Воен-инженер 2 ранга Алексей Ежиков был уже на пределе. Несколько дней назад, так и не получив приказа, он на свой страх и риск стал эвакуировать матчасть Секретного испытательного полигона Главного Бронетанкового Управления РККА на Восток. Дивизионный особист пытался организовать уничтожение секретной техники, но после того как Ежиков отказался…
Алексей как только пришел в себя, бросился к зеленой глыбе грузовика СУ-1-12 на ходу крича «БОЕВЫМ ЗАРЯЖАЙ!». Техники, привычные к разного рода учебным упражнениям распаковали шнеллер-кранец и с лязгом вогнали семидесяти шести миллиметровый снаряд в казенник орудия. Ежиков втискиваясь в креслице наводчика скомандовал — «Техник-лейтенант Пряхин. К орудию. Огонь по моему приказу, после выстрела сразу заряжай. Сейчас здесь будут немецкие диверсанты на нашем броневике и закрутил штурвальчики наводки. Вот мелькнули справа Мишкин конвой с дядей Готей и подчасками, и наконец появился броневик особистов. Алексей привычно совместил перекрестие с целью, сделал упреждение и скомандовал огонь. Гаркнула пушка и на месте БА-20 вырос грязно-огненный куст, Алексей в азарте боя сделал еще выстрел, но второй был уже лишним.
Поляна ревела и чадила двумя десятками двигателей, а Ежиков, и дядя Готя стояли в стороне и пытались осознать происходящее. Самое невообразимое, это то что и сам дядя Готя тоже помнил свою гибель. И сейчас они пытались разобраться в происходящем. Главную и окончательную версию выдал Экс Ротмистр и Экс Комбриг Глебовский.
— Володя, то есть Алексей — сказал он сжимая в руке ТТ, с которым он теперь не расставался. — Ты читал надеюсь «Янки при дворе Короля Артура» Марк Твена или «Машину времени» Герберта Уэллса, тут события такого же порядка. Почему то мы двое и стали проваливаться во времени на сутки и именно после своей гибели. Видимо что то мы должны сделать такое на этом свете, что Провидение дает нам еще возможность. Может это связано с последними новостями, но что бы это не было, наш долг действовать согласно совести и присяге.-
А дальше он вкратце рассказал как был арестован в 37 за потворничество белобандитам в Тобольске в 1921 (донос комиссара ЧОН таки сохранился) и от ВМСЗ* его спасло только то, что он давно был в отставке по психической болезни и два раза лечился от затяжной «белочки» в Кащенко. И родители Владимира-Алексея живы, генерал Владимир Львович Глебовский командовал дивизией у Врангеля, нашел свою жену и вместо Галлиполийских лагерей уехал с ней в Париж.
И еще из новостей было, во первых то, что беженцы были на самом деле политические заключенные из нескольких тюрем, которых НКВДшники решили исполнить на месте, так как не было возможности эвакуировать их в тыл и Слипень придумал применить огнеметные танки. Ну и последняя новость, в виде Военврача 2 ранга, бегала вокруг колонны бензовозов и грузовиков развернутой на восток.
Когда подтянулись командиры докладывающие о готовности, Воен-инженер объявил диспозицию на сегодня.
— Товарищи командиры. Как вы уже знаете в десяти километрах отсюда застрял армейский госпиталь. Там больше тысячи раненых и мы отправляем к ним все бензовозы и грузовики. Эта дорога, единственная которая ведет к этой переправе. Мы должны дать госпиталю время переправиться через Днепр. Охрану будет осуществлять Бронемашина БА-6. Группа в составе Т-28, СУ-1-12 и РБТ-5 совместно со взводом охраны занимают позиции на западной опушке леса, а артиллерийские танки, огнеметные танки и комендантский взвод во главе со мной, отправляются разбираться с беженцами которых кто то расстреливает. По машинам. –
Майор Государственной безопасности Валерий Прокопчук, нервно поглядывал на часы. Ну где же этот кретин Слипень. После того как капитан Слипень сам расстрелял Иванова, (особиста с особого полигона, отказавшегося сотрудничать в акции) и пообещал пригнать огнеметные танки, для исполнения Врагов Народа, пошел уже четвертый час, а исполнять материал нужно было как можно быстрее. Почти четыреста политических заключенных были размещены в сараях и силосных ямах на территории старого полевого стана и их надо было позарез уничтожить по эту сторону Днепра, хорошо хоть попался такой исполнительный кретин как Слипень. Три десятка вохры, отряд НКГБ и взвод охраны пригнанный с полигона, этого было явно недостаточно для исполнения такой массы врагов народа. Если бы не вчерашний налет немецкой авиации, уничтоживший две трети сопровождающих все было бы проще, а теперь жди этого идиота. Самое мерзкое, что три настоящих немецких диверсанта, сданные ему на ответственное хранение армейцами сбежали, подняв таки шум и если не замести следы, то за колючку или что еще вероятнее к стенке, придется отправиться самому майору. Ну а если следствие копнет глубже и узнает всю правду о Валерии Прокопчуке, то промежуток между колючкой и стенкой, будет весьма неприятным. А что это там? Из перелеска в далеке, показались силуэты танков.
— Заставь дурака… — Сказал майор и выматерился — Он сюда что всю технику привел, или это немцы? –
— Никак нет товарищ Майор Государственной Безопасности. Наши. На башнях танков звезды — доложил сержант Г.Б. Белкин опуская бинокль.
Командир взвода охраны полигона, лейтенант Сабуров обрадовался увидя своих, еще больше он обрадовался когда с БТ-7а спрыгнул и направился к майору воен-инженер Ежиков. Сабуров кивком подозвал старшину и приказал собрать взвод, но красноармейцы завидя свои танки, стали самостоятельно подтягиваться к командиру. Никому из них не нравилась ни роль охранников, ни тем более роль палачей и особенно после того как Слипень у всех на глазах расстрелял Иванова, кричавшего что он не сука, чтобы жечь людей живьем. А события развивались с неимоверной скоростью и быстротой смены сюжетов. Фролов и Ежиков орали друг на друга размахивая пистолетами. Несколько чекистов попытались арестовать воен-инженера, но бойцы комендантского взвода направили на них винтовки и автоматы. А в это время из старых силосных ям оставленных без охраны солдатами лейтенанта Сабурова, стали вылезать заключенные. Вохровцы открыли по ним огонь, по вохре стали стрелять Сабуровцы, но после того как в воздух ударили пулеметы с танков, и красноармейцы, и зеки, и альгвазилы всех мастей успокоились. И тут откуда ни возьмись проявились очередные зеленые каракатица на колесах, на этот раз для разнообразия это были два броневика БА-6. Мишка ткнул Ежикова локтем и сказал…
— Как думаешь, командир. В коробочках ансамбль песни и пляски Волжской флатилии, или что мало вероятно НКВД? –
Броневики затормозили, подняв клубы пыли, залязгали стальные дверцы и к показному Мишкиному удивлению, четыре фигуры во всем блеске формы старших офицеров ГУГБ НКВД СССР, проявились перед командованием разномастных подразделений, представленных на полевом стане. Старший майор с пронзительными глазами, прорядил острым взглядом как через прицел пулемета группу офицеров и кивнув Прокопчуку, сказал хриплым голосом…
— Представьтесь –
Радостный майор, отрапортовал свои чин и должность и неожиданно получив от коллеги по зубам рукояткой нагана, рухнул на землю. Два молодых лейтенанта быстро подняли Прокопчука и он с чудесным образом скованный наручникам, оказался лицом к своим подчиненным и подконвойным, быстро построившимся по приказу Старшего Майора (делать что либо медленно, под его пулеметным взглядом не представлялось возможным).
— Товарищи — начал Старший Майор — перед Вами враг втесавшийся в ряды наших славных органов, по приказу своих фашистских и националистических хозяев. Он убил своего брата близнеца и воспользовавшись его документами и сходством внедрился к нам, что бы устраивать провокации и диверсии. По приказу Гестапо, он должен был провести массовое убийство заключенных и свалить это все на наши доблестные органы, что бы карающий меч пролетарской революции превратился в топор палача. Но НКВД на страже и кровавая провокация не удалась –
Речь была долгой и политизированной, не все поняли кто враг а кто и нет, но все поняли безусловно, что больше ни кого не арестовывают и вообще всех отпускают на фронт, который тут же и состоится. Старший майор забрав арестованного и всех альгвазилов с их грузовиками, уехал в сторону Днепра, оставив Ежикову все полномочия по организации отряда и естественно обороны. Из документов найденных в полевой сумке «оборотня в петлицах» выяснилось, что подконвойные «Враги народа» были реабилитированы и должны быть направлены в РККА. Через пол часа после речи Старшего майора, об альгвазилах* всех видов напоминала только брошенная оными НКВДшная Эмка, не заводившаяся у чекистов, но сразу же заработавшая у ухмыляющегося Мишки после их отъезда.
По обе стороны от дороги мелькали лопаты. Солдаты и освобожденные заключенные, рыли окопы и капониры для танков. На территории полевого стана гремели выстрелы, это сержанты и офицеры Ежикова, обучали экс-зеков стрельбе из СВТ-40. Учились политкаторжане быстро, залетевший в расположение немецкий мото-патруль изрешетили из сотни стволов за две минуты. И не мудрено, ибо большинство были либо бывшие военные, либо ветераны Гражданской. Все вновь зачисленные в ряды РККА, блестели новым обмундированием и амуницией. Старшина Тарасюк, оставшийся без транспорта задавив в себе жабу, широко раздавал свои не маленькие запасы.
Тет-де-пон* был холмистым и это было очень удачно для маскировки техники. В низинах притаились огнеметные танки, повыше и в более глубоких капонирах расположились артиллерийские танки. Дополняли позиции, две линии пехотных траншей с редкими пулеметными гнездами. ДТ не совсем годились для этого, но умельцы вырубили нечто вроде деревянного станка-бруствера и решили что сойдет. Ежиков поехал на «трофейной» НКВДшной эмке*, проведать артиллерийскую засаду и застал Мишку, Басана и их людей за монтажом странной конструкции. С помощью двух ручных лебедок, между двумя деревьями поднимался решетчатая конструкция с двумя танковыми торпедами.
— Смотри командир. Единственный в мире автомат заряжания. Басан хочет таки выпустить все шесть торпед, а краном и по одной это будет долго, а так наш торпедоносец дает задний ход, пять минут и царь-пушка* заряжена. Сейчас сам увидишь –
И вправду, РБК подполз к зарядной конструкции, под веселую Мишкину матерщину и злой мат попроще, двух техников поддерживающих короб, торпеды плавно наделись на направляющие и встали на место.
— Молодцы сказал Алексей. И вот что Басан, если обстановка осложниться а сигнала по радио не будет, действуй по обстановке –
Что было очень кстати, это то что все боевые машины были радиофицированы и несмотря на ненадежность опытных раций, управление боем это очень облегчало.
Внезапно на нескольких соседних деревьях зазуммерили телефоны. Мишка виновато улыбнулся и сказал
— Вы простите, товарищ Воен-инженер, не успел доложить. Мы там на дереве сделали наблюдательно корректировочный пост и провели телефонизацию. У них там для надежности два аппарата, а по просеке мы раскидали пять. — он взял трубку послушал несколько минут и доложил.
— Товарищ командир. На подходе к передовым постам три Pz-1* и два Цундапа *с пулеметами. Похоже это не батальонная, а даже полковая разведка. Таки целый взвод. –
Алексей благосклонно кивнул и поспешил к Т-28*, из люка которого уже махал рукой в перчатке командир танка, сержант Сергеев. По рации доложили тоже самое и не мешкая не минуты Ежиков приказал открывать огонь на поражение по готовности и полез в Эмку, где уже сидел Мишка. По дороге Алексей вспомнил 23 февраля 1918 года, когда он молодой портупей-юнкер сидел на колокольне старой церквушки и докладывал по телефону о появлении Германцев. Когда Эмка подъехала к позициям, все три немецких танка уже горели, но один мотоциклист ушел. И теперь надо было ждать основные силы противника, а они не заставили себя ждать.
Одиннадцать Pz-2 и до двух батальона пехоты, мотоциклисты, самокатчики и зенитки 88 за боевыми порядками, все это двинулось на позиции наших. Не знамо откуда, появившаяся одинокая Пешка отбомбилась по немцам, но была сбита мессерами свалившимися со стороны солнца. На флангах появились Pz Четвертые* и Pz-3*, и тут свое веское слово сказал техник-испытатель Басан Бадминович Хечиев. Две танковых торпеды воя ударили в разворачивающуюся на левом фланге группу немецких танков, для Вторых и третьих Pz, это оказалось круче авианалета. Три танка опрокинулись, один загорелся, остальные стали поворачивать назад, дезорганизую свою же мотопехоту, не успевшую десантироваться с транспортеров, по куче-мале бегло загавкали самоходка и башенное орудие Т-28. Но на правом фланге обозначился явный прорыв панцерваффе Рейха, там пылали подожженные массированным огнем восемьдесят-восьмерок и Pz — IV, наши артиллерийские танки, пехота огрызалась только пулями и выскочивший как показалось прямо из под земли Мишкин огнедышащий химический дракон, был радостно встречен криками Ура. Огненные струи один за другим перечеркивали немецкие танки, авангард стал в панике разворачиваться, из некоторых машин стали выскакивать танкисты, и тут подоспел второй привет от Басана. И когда после этого в центре, Ежиков повел в атаку последний артиллерийский БТ и огнеметные танки, стало ясно что ту атаку отбили. Но справа погребальным костром чадила Мишкина машина. По приказу воен-инженера три танка продолжили атаку, их поддерживали остатки пехоты и еще две торпеды ударили по немецким порядкам в центре и сразу в след за этим в наушниках раздался невозмутимый как всегда голос Хечиева:
— Товарищ командир. Мы окружены, будем держаться до конца, даю последний залп. Прощайте и спасибо за честь воевать вместе с вами. Все. Конец связи. –
Последний залп РБТ накрыл отступающие немецкие танки и вокруг позиции Басана загавкали танковые пушки и залились злыми очередями «Гитлеровские пилы» МГ-34 *
Несколько немецких танков при поддержке пехоты, провел по просеке председатель местного сельсовета Александр Иванович Павлов. Всю жизнь он предавал, продавал и доносил, когда это было выгодно и безопасно ему лично, и сейчас первый встретил немцев с хлебом-солью и сам же предложил свои услуги как проводника. И если многие из тех кто помогал фашистам шли на это из ненависти к Советской власти или каких то жестоких обид, то Павлов был просто мелким подонком и мразью. Но в этом бою ему не повезло, хотя он и выжил. Басан увидя среди немцев штатского, с гаденькой льстивостью в фигуре, сразу распознал предателя и послал в него две последних пули из своего ППД* и пули эти лишили мерзавца того, что у нормальных людей называется мужским достоинством. Через два года судьба поставила окончательную точку в карьере предателя, он захлебнулся в выгребной яме скрываясь от партизан.
Алексей открыл глаза и приподнялся на локте. Он лежал на траве между чадящими танками, рядом лежала гранатная сумка, видимо ребята вытащили его из горящего танка, но экипажа ни где не было видно. Он попытался что-нибудь вспомнить и перед глазами встали лапотные силуэты «штукасов» *. За пригорком раздались пистолетные выстрелы, крики и автоматные очереди. Алексею стало понятно где находится экипаж, вернее находился. Быстро достав из сумки гранаты, он забросил сумку подальше в траву и зажав, в по фамильному больших кулаках две лимонки* на боевом взводе, встал и тяжело побрел на встречу появившимся из за холма немцам. Он знал, что эта атака действительно будет последней.
Р.С. В 1944 году в Парижском Гестапо, за отказ сотрудничать с Германскими властями был расстрелян Генерал-лейтенант Добровольческой армии Владимир Львович Глебовский, отец Владимира Глебовского (известного так же как Алексей Ежиков).



ГЛОССАРИЙ



Pz-1


Немецкий легкий танк, имел много модификаций
Ausf A — (июль 1934 — июнь 1936)
— два 7,92мм. пулемёта MG13
— двигатель Krupp M305, 57л.с.
— 4 дорожных колеса и 3 поддерживающих ролика
Ausf B — (август 1935 — июнь 1937)
— два 7,92мм. пулемёта MG13
— двигатель Maybah NL 38 TR, 100л.с.
— 5 дорожных колёс и 4 поддерживающих ролика
Ausf A/B — (1935–1937) — Befehlswagen (командирский танк)
— один 7,92мм. пулемёт MG13 или MG34
— двигатель Maybah NL 38 TR, 100л.с.
— 4 дорожных колеса и 3 поддерживающих ролика / Ausf A
— 5 дорожных колёс и 4 поддерживающих ролика / Ausf B И.Т.Д.

Pz-2


Немецкий легкий танк.
Вес: 12000 кг Экипаж: 3 человека Двигатель: Maybach HL 62 TRM 6 цилиндров 140л.с. Скорость: Дорога: 55 км/ч Дальность: Дорога: 250 км Длина: 4,90 м Ширина: 2,40 м Высота: 1,85 м Вооружение: 2 x Flammenwerfer-Anlagen 1 x 7,92мм MG34 Боезапас: 320л. горючей смеси 7,92мм — 1800 выстрелов Броня: 5-30мм

Pz-3


Вес: 21800 кг 22700 кг.
Немецкий основной танк начала Второй Мировой войны, имел много модификаций Экипаж: 5 человек 5 человек Двигатель: Maybach HL 120 TRM 12 цилиндров 265л.с. Maybach HL 120 TRM 12 цилиндров 265л.с. Скорость: Дорога: 40 км/ч Бездорожье: 20 км/ч Дорога: 40 км/ч Бездорожье: 20 км/ч Запас хода: Дорога: 165 км Бездорожье: 105 км Дорога: 155 км Бездорожье: 95 км Запас топлива: 320 литров 320 литров Длина: 5,52 м (с орудием) 6,41 м (с орудием) 5,56 м (без орудия) Ширина: 2,95 м 2,95 м Высота: 2,50 м 2,50 м Вооружение: 50мм KwK 38 L/42 2 x 7,92мм пулемёта MG34 50мм KwK 39 L/60 2 x 7,92мм пулемёта MG34 Боезапас: 50мм — 99 выстрелов 7,92мм — 2700 выстрелов 50мм — 92 выстрела 7,92мм — 3750 выстрелов Броня: 10-37мм 10-57мм

Pz-4


Немецкий основной танк первого периода Великой Отечественной Войны.
Вес: 20000 кг 23500 кг Экипаж: 5 человек 5 человек Двигатель: Maybach HL 120 TRM 12 цилиндров 300л.с. Maybach HL 120 TRM 12 цилиндров 300л.с. Скорость: Дорога: 40 км/ч Бездорожье: 20 км/ч Дорога: 40 км/ч Бездорожье: 20 км/ч Запас хода: Дорога: 200 км Бездорожье: 130 км Дорога: 210 км Бездорожье: 130 км Длина: 5,91 м 6,63 м (с орудием) Ширина: 2,86 м 2,88 м (без бронеюбки) 3,33 м (с бронеюбкой) Высота: 2,68 м 2,68 м Вооружение: 75мм KwK 37 L/24 2 x 7,92мм пулемёта MG34 75мм KwK 40 L/43 2 x 7,92мм пулемёта MG34 Боезапас: 75мм — 80 выстрелов 7,92мм — 2700 выстрелов 75мм — 87 выстрела 7,92мм — 2250 выстрелов Броня: 10-30мм 20-50мм

БА-20. Бронеавтомобиль


В 1936 г на базе двухосного легкового автомобиля ГАЗ-М1, выпускавшегося на Горьковском автозаводе с того же года, на Выксунском заводе началось серийное производство бронемашины БА-20. Бронеавтомобиль БА-20 был построен по компоновочной схеме с передним расположением двигателя и задним — боевого отделения передние колеса являлись управляющими, задние — ведущими.
Толщина брони от 4 до 6 мм Экипаж два человека. Вооружение смонтированный лобовом листе башни в шаровой установке 7, 62-мм пулемет ДТ, 1386 патронов. Вращение башни осуществлялось вручную с помощью механического привода.
Четырехцилиндровый рядный карбюраторный двигатель жидкостного охлаждения ГАЗ-М1, мощность 36 7 кВт (50 л.с.), Вес бронемашины 2,3-тонны, максимальная скоростью 90 км/ч. При полной заправке топливом БА-20 мог пройти от 270 до 350 км в зависимости от дороги. Машина могла преодолеть подъем с крутизной не более 15°.
Для движения в темное время суток бронемашина была оборудована фарами, установленными на передних крыльях по обе стороны от лобового листа моторного отсека. В состав стандартного оборудования разведывательного бронеавтомобиля БА-20 входила радиостанция 71-ТК-1 и поручневая антенна смонтированная на кронштейнах вокруг корпуса на уровне крыши.

БА-6. Бронеавтомобиль


К 1935 году на ГАЗе был освоен выпуск отечественного трехосного автомобиля ГАЗ-ААА, на базе которого Ижорский завод в сжатые сроки разработал новый броневик БА-6. Экипаж — 4 человека. Масса — 5120 кг Колея задних колес — 1600 мм, база между передней осью и центром подвески задней тележки — 3200 мм, расстояние между задними мостами 940 мм. В ходовой части применялись колеса с пулестойкими шинами ГК заполненными губчатой резиной.
Основное вооружение бронемашины БА 6, состоявшее из 45 мм пушки 20К образца 1932 года и спаренного с ней 7,62 мм пулемета ДТ, было установлено в цилиндрической башне кругового вращения аналогичной по конструкции башне танка Т 26, но с более скромной бронировкой, толщина которой составляла 8 мм… Возимый боекомплект 60 выстрелов и 3402 патрона. Для ведения прицельной стрельбы в распоряжении наводчика имелись телескопический прицел ТОП образца 1930 года и перископический панорамный прицел ПТ 1 образца 1932 года.

Боброк Боброк-Волынский, князь Дмитрий Михайлович,


— воевода Дмитрия Донского. В 70-х годах XIV века он был уже московским воеводой. Самую важную услугу Боброк оказал великому князю и Северной Руси в 1380 г. в Куликовской битве: вместе с Владимиром Андреевичем Храбрым он находился в засаде и удачным выбором времени нападения решил кровопролитную битву в пользу русских. Дальнейшая судьба его не известна.

Браунинг M — 1906


Производитель: Фабрик Насьональ д'Арм де Герр, Херстал возле Льежа Тип: автоматический пистолет(с отдачей свободного затвора) Боеприпасы: патрон 6,35 мм ауто. Общая длина: 4,53 дюйма/115 мм
Масса без патронов: 12,3 унции / 350 г. Ствол: 2,13 дюйма / 54 мм, нарезной Магазин: коробчатый, сменный, на шесть патронов
В середине 1890-ых годов Джон Мозес Браунинг разработал несколько автоматических пистолетов запатентованных в США в 1897 году. В середине июля было подписано соглашение согласно которому Фабрик Насьональ получила право выпускать пистолеты со свободным затвором на основе конструкции Браунинга. Модель 1906 года представляет собой несколько уменьшенную копию модели 1903 года разработанную под специально созданный патрон 6,35 мм ауто.

БТ-5 Легкий танк


Дальнейшая работа конструкторов по улучшению боевых свойств машины Кристи, завершилась созданием танка БТ-5, (БТ — Быстроходный Танк) отличающегося от БТ-2 башней новой конструкции, имеющей большие размеры и кормовую нишу. Вооружили танк 45-мм пушкой и спаренным с ней пулеметом 7.62 / ДТ 2709 патронов. Боекомплект пушки— 115 выстрелов. На танке БТ-5 установили карбюраторный авиационный двигатель М-5 отечественного производства, а в связи с увеличением массы машины за счет новой башни и вооружения (до 11,5 т) усилили детали ходовой части. Экипаж-3 чел. Максимальная скорость, 53\ 72 км/ч Запас хода 160 км Бронирование –13 мм

БТ-7


Танк БТ-7 образца 1935 г. — это дальнейшее развитие танков БТ. Имея цилиндрическую башню, он отличался от танка БТ-5 усилением броневой защиты, применением сварных соединений броневых листов, отечественного карбюраторного авиационного двигателя М-17Т увеличенной мощности, коробки передач с тремя передачами и ленточных плавающих тормозов, установкой дополнительных топливных баков на надкрылках гусениц, что обеспечило увеличение запаса хода более чем в полтора раза. Танки БТ-7 с цилиндрической башней были выпущены в небольшом количестве.
Вторая модель танка БТ-7 образца 1936 г., отличающаяся от первой конической башней, была наиболее массовой. В этом танке впервые совершенствуется механизм вертикальной наводки пушки — вводится стабилизация линии прицеливания по вертикали. Один пулемет 7.62 / ДТ спаривается с пушкой 45 / обр.1932 г, а второй устанавливается в нише башни. Боекомплект к пушке-188 выстрелов.
На командирском танке БТ-7, в отличие от линейного, устанавливалась радиостанция, убирался пулемет из ниши башни и уменьшался боекомплект Боекомплект — 188 снарядов и 2394 патронов
ТТД Танка БТ-7М: Боевая масса –14.65 т., Экипаж — 3 человека, Габариты в мм длина корпуса — 566, ширина — 2290, высота — 2450, Клиренс — 390 мм, Максимальная скорость, км/ч 62\86, Запас хода по шоссе гус./кол., км 400/900
Двигатель, марка/тип В2/дизель Мощность двигателя, л.с.500, Запас топлива — 580 л. БТ-7А
В 1937 году на танк БТ-7 установили башню Т26-4 с пушкой КТ-28. Эта модель получила обозначение БТ-7А (артиллерийский). Вооружение составляли 76,2-мм пушка и два 7,62-мм пулемета. Танк весом 13,5 тонн развивал скорость 51,6 км/ч на гусеничном и 72 км/ч на колесном ходу. Силовой установкой служил авиационный двигатель М-17Т мощностью 500 л.с. Экипаж три человека.

БТ-СВ-2


1937 году на заводе?48 под руководством Н.Ф. Цыганова началась разработка танка с улучшенной броневой защитой на базе БТ-7. Изготовленная в конце года машина получила название БТ-СВ-2 (СВ — «Сталин» — «Ворошилов»).
Основным принципиальным отличием нового танка от БТ-7 стала конструкция бронекорпуса, листы которого располагались под большими углами наклона (15). Проект реальной бронировки существовал в двух вариантах. Первый предусматривал использование брони марки «ФД» толщиной 45–55 мм, защищавшей от 45-мм снарядов на всех дистанциях; второй был рассчитан на защиту от пуль калибра 12,7 мм и предполагал применение 20-25-мм брони марки «ИЗ». в связи с арестом в начале 1938 года Н.Ф. Цыганова все работы по этой машине были прекращены.

Бурки


Изделия ручной работы из натуральной козьей или овечьей шерсти. В старину бурки носили российские цари и князья. В советское время в бурках ходили генералы и такие известные маршалы Жуков, Конев, Рокоссовский..

ВМСЗ


Высшая мера социальной защиты — термин означавший в Советском судопроизводстве смертную казнь

Гарфорд


В 1914 года Путиловский завод в Петербурге выпускает пушечный бронеавтомобиль. Он имел следующие данные; вес 8,6 т, одна 76-мм короткоствольная пушка во вращающейся рубке, три пулемета 'максим', скорость до 20 км/ч. Для его постройки завод использовал доставлявшиеся из США шасси грузового автомобиля фирмы 'Гарфорд' с маломощным двигателем. В варианте грузового автомобиля он позволял развивать максимальную скорость до 35 км/ч. При установке брони толщиной 7-13 мм и вооружения вес значительно увеличивался, чем и объяснялось снижение скорости. Орудие располагалось в задней части корпуса и вело огонь лишь в сфере около 260. При стрельбе водитель, как правило, должен был устанавливать машину боком или кормой вперед. Ограниченной была и зона огня двух передних пулеметов. Бронеавтомобиль представлял собой махину более 2,5 м высотой и около 6 м длиной. Боекомплект состоял из 60 снарядов к орудию и более 9000 патронов к пулеметам. Наличие многочисленного вооружения потребовало увеличения экипажа до 8 человек. Малая скорость и большие габариты не позволяли использовать бронеавтомобиль в разведке. Он применялся как 'противоштурмовое орудие', то есть как подвижная огневая орудийно-пулеметная точка, быстро перебрасываемая на необходимые участки для отражения штурма.

Гочкис СТАНКОВЫЙ ПУЛЕМЁТ ГОЧКИСА обр. 1914 г


Станковый пулемёт Гочкиса обр. 1914 г. состоял на вооружении французской армии. Основные данные пулемёта: Калибр — 8 мм, Вес тела пулемета — 24 кг, Вес станка — 24 кг, Темп стрельбы — 500 в/ м, Емкость ленты — 24 патрона, Дальность действительного огня 1 000-1 200 м, Прицельная дальность 2 400 м Начальная скорость пули 700 м/сек

Д-38


Артиллерийский танк Д-38 был создан в СССР в 1931-32 гг. Отличался от серийного БТ-2 новой башней конструктора М.Диренкова, оснащенной 76 мм пушкой и 7,62 мм пулеметом. Боекомплект машины состоял из 50 оружейных зарядов и 2700 пулеметных патронов. Хотя танк и проходил испытания, но серийно так и не выпускался ввиду конструктивных недостатков. На базе этой машины был в дальнейшем построен более совершенный артиллерийский танк БТ-7А.

Евпатий Коловрат


ЕВПАТИЙ КОЛОВРАТ (ск. 1237/38), рязанский вельможа, воевода и богатырь. С отрядом в 1700 человек, уцелевших от татаро-монгольского разгрома Рязани, напал на стан хана Батыя и привел захватчиков в замешательство, перебив многих 'нарочитых' монгольских богатырей. Татарам удалось одолеть отряд Коловрата после того, как они применили против него 'пороки' — камнеметы. Евпатий погиб в сражении и удостоился самой высокой похвалы даже со стороны своих врагов — хана Батыя и его окружения.

Жданов А.А


Жданов Андрей Александрович (14(26).2.1896, Мариуполь, — 31.8.1948, Москва), — советский партийный деятель, близкий соратник Сталина.
Член партии большевиков с 1915. С 1930-х влиятельный идеолог партии, титульный соавтор (вместе со Сталиным и Кировым) руководства по основным принципам изучения и преподавания истории. Причастен к репрессиям 1930-х годов. С 1939 (XVIII съезд ВКП (б)) до смерти член Политбюро.
После убийства Кирова 1-й секретарь Ленинградского горкома ВКП (б), в том числе во время блокады Ленинграда. Член военного совета ряда фронтов, генерал-полковник (1943). В 1944–1947 возглавлял контрольную комиссию союзников в Финляндии. После войны известен резкими выступлениями на идеологическом фронте в поддержку социалистического реализма. В августе 1946 выступил с докладом, осуждающим А. А. Ахматову и М. М. Зощенко; этот доклад лёг в основу партийного постановления 'О журналах 'Звезда' и 'Ленинград''.
Жданов умер 31 августа 1948 и похоронен у Кремлёвской стены. Тогда же врач Лидия Тимашук обратилась в ЦК с жалобой на неправильные методы лечения покойного Жданова; в конце 1952 на эту записку было обращено особое внимание, и она фигурировала при разработке дела врачей. Жданов был объявлен одной из жертв 'врачей-отравителей', а Тимашук награждена орденом Ленина.

Кольт


Станковый пулемёт системы 'Кольт-Браунинг' обр. 1895/1914
Патрон.30–06 (7,62х63 мм), Ёмкость ленты, шт. патронов — 250, Масса, кг около 40 (со станком), Темп стрельбы, выстр/мин 500, Боевая скорострельность, выстр/мин 250 Прицельная дальность стрельбы, 2300 м

Люгер


Пистолет Люгера (более известный в Европе пол коммерческим названием 'Па-рабеллум') был создан двумя людьми ~ Георгом Люгером и Хуго Борхарлтом. работавшими на немецком оружейном предприятии D\VM (Deursche Wafren und MmTiTionsfabnjcen \ Колшания D\VM стала зультатом деятельное-братьев Лове Людвигам Исидора Их компания. Companie занималась производством швейных машин. После получения правя заказа в 1870 году, во время франко-прусской компания братьев Лове начала производить прицелы для винтовок. Опыт и высокое качество продукции привели к тому, что компания братьев Лове начала получать и другие военные контракты как от своего правительства, так и из-за рубежа. Вскоре после этого оружие заняло место швейных машин в линейке продукции компании.
В 1886 году Людвиг Лове скончался, и Исидор начал совместное предприятие с фирмой Маузер для производства винтовок для Турции. С ходом времени операции обеих компании на ниве производства оружия весьма тесно переплелись. Лове приобрел контрольные пакеты акций фирм Mauser и Deutsche Patronenfabrik Lorenz, немецкого производителя боеприпасов. Результатом этих приобретений и стало создание компании DWM.
Георг Люгер и Хуго Борхардт были друзьями и коллегами по работе на фирме Лове, и оба испытывали серьезный интерес к созданию (и небезуспешному) самозарядного оружия и патронов для него.
Борхардт, немец по рождению и американец по гражданству, работал на нескольких мелких компаниях, прежде чем перешел работать в крупную американскую фирму Winchester Repeating Arms Co. Его первым патентом, полученным во время работы на заводах Винчестер, стала конструкция машины для нарезки канавок под смазку на поверхности свинцовых пуль. Он также сконструировал винтовку Шарпе образца 1878 года. В 1890 году, проработав
в различных компаниях, Борхардт перешел работать на фирму Лове где и создал самозарядный пистолет своего имени.
Георг Люгер, австриец, вошел в мир оружия благодаря его сотрудничеству с Фердинандом Фон Маннлихером. К моменту перехода в компанию Лове в 1891 году Люгер уже 2 (лет экспериментировал с конструкциями винтовочных затворов.
Люгер использовал конструкцию Борхардта в качестве базы для собственного пистолета. Пистолет Люгера был компактнее и легче, чем громоздкий пистолет Борхардта, и как результат — пистолет Люгера имел гораздо больший военный потенциал.
АНАТОМИЯ 'ЛЮГЕРА'
Пистолет Люгера является самозарядным оружием с питанием из отъемного магазина ч автоматикой с коротким ходом ствола и его жестким запиранием.
Запирание ствола осуществляется коленчатым механизмом, находящимся в положении мертвой точки в момент выстрела. После короткого отката подвижных частей рычаги выводятся из положения мертвой точки при соударении с выступом на неподвижной рамке пистолета и складываются вверх, отпирая затвор. При этом осуществляется весь цикл перезарядки — извлечение и выброс стреляной гильзы, досылание нового патрона в ствол. Наиболее характерными внешними признаками пистоле DWM.
тов Люгера стали ствол слегка конической формы, сужающийся к дулу, и сильно наклоненная назад рукоятка, вмещавшая магазин. Большой угол наклона рукоятки способствовал естественному удержанию пистолета при прицеливании и мягко ощущаемой отдаче. втоматический пистолет Люгера
Немного о создателе пистолета. Георг Иоганн Люгер (1849–1923) родился в Штайнахе-на-Бреннере, в 17 лет записался добровольцем в армию. В 1868–1871 годах служил в армии и впоследствии был зачислен в запас в звании лейтенанта. После службы в армии работал в банке, в администрации жокей-клуба, а потом и в фирме DWM.
Там он смог досконально изучить конструкцию пистолета Борхардта, его достоинства и недостатки. Люгер переработал пистолет Борхардта, изменил конфигурацию и расположение детелей, сохранив саму сущность конструкции пистолета. Например, пружина стала пластинчатой и располагалась в задней части рукоятки (у пистолета Борхардта пружина размещалась в ствольной коробке). Удобство стрельбы обеспечивалось тем, что рукоятка у пистолета Люгера устанавливалась под углом 120ў, а масса и размеры по сравнению с показателями пистолета Борхардта заметно снизились. Основными модификациями пистолета были: образца 1900, 1902, 1904 и 1908 годов. Они мало отличались друг от друга, главным образом лишь отдельными деталями. Пистолет Люгера начал впервые выпускаться в 1900 году (тогда он назывался пистолет Борхардта-Люгера). Выпуск был обусловлен тем, что пистолет выиграл конкурс и был принят на вооружение швейцарской армии. Пистолету и его 9-мм патрону было присвоено название «Парабеллум», которое возникло от латинской пословицы: «Si vis pacem, para bellum» — «Хочешь мира — готовься к войне». Затем с 1904 года он состоял на вооружении ВМС Германии, а с 1908 года пистолет Люгера P-08 был принят на вооружение сухопутных войск. P-08 стал самым популярной модификацией пистолета Люгера из более чем 35 вариантов. Существовал «длинный» P-08 для спецслужб и «артиллерийский» P-08 с барабанным магазином ТМ-08 ёмкостью 32 патрона для артиллеристов. Пистолет P-08 остался на вооружении вплоть до самого конца войны. Кроме Германии Р-08 состоял на вооружении Эфиопии, Болгарии, Финляндии, Латвии, Голландии, Ирана, Португалии, Румынии, Швейцарии и Турции. Р-08 послудил компоновочным образцом для таких пистолетов, как японский «Намбу» образца 1914 года, американский «Ругер» Mk II, а также финский «Лахти». Некоторые характеристики Р-08, не указанные в таблице в левой части окна: автоматика работает по принципу сдачи ствола при коротком ходе, ударно-спусковой механизм — ударникового типа, предохранитель — флажкового типа, прицел — постоянный, открытый, состоящий из мушки и целика. Несмотря на то, что в общем пистолет был не просто хорошим, но даже выдающимся в своё время, он имел ряд недостатков. Вот эти недостатки: быстро загрязнялся в полевых условиях, сложная конструкция, высокая себестоимость.

Максим


Пулемет Максим был сконструирован Максимом Хайремом Стивенсом в 1884 году. В феврале 1904 года началось изготовление Максима на Тульском оружейном заводе. Тульские пулемёты оказались дешевле и надёжнее иностранных; их замки (затворы) были полностью взаимозаменяемы, чего длительное время не могли добиться на английских и немецких заводах. Наилучшие результаты показал колёсный станок Соколова, а также он разработал специальные патронные коробки, двуколку для перевозки патронов, герметичные цилиндры для ящиков с патронами. Одновременно с разработкой более маневренного станка была уменьшена масса самого пулемёта, а также изменены некоторые детали в связи с введением патрона с остроконечной пулей. Введение нового патрона образца 1908 года с остроконечной пулей вызвало необходимость изменить в пулемёте Максима прицел, переделать приемник в соответствии с новой формой пули и расширить отверстие втулки надульника, чтобы избежать слишком больших сотрясений пулемета при стрельбе.
Калибр, мм 7,62, Применяемый патрон 7,62х54, Прицельная дальность стрельбы, м 2700, Предельная дальность полета пули, м 5000, Ёмкость ленты, патронов 100 (200, 250), Емкость системы охлаждения, л. 4, Скорострельность, выстр/м 250 — 300
Вес пулемёта, кг 28,2, Вес пулемёта со станком и бронещитом, кг 244, Начальная скорость пули 865–800 м/сек

Маузер


Германский автоматический пистолет, изобретен владельцем Оружейной фирмы Федерле в 1893 г. Участниками этого изобретения были братья Пауль и Вильгельм Маузеры. Пистолет был запатентован на имя Пауля Маузера в 1895 г. в Германии, в 1896 г. в Великобритании, а в 1897 г. началось его серийное производство.
Широко рекламировавшийся «чудо-пистолет-карабин» оказался действительно хорошим оружием и уже во время англо-бурской войны 1899–1902 гг. получил боевое применение. Большая популярность пистолетов Маузера среди путешественников, охотников и просто любителей оружия привела к широкому распространению его во многих странах мира, в том числе в России, где он входил в число так называемых рекомендованных систем пистолетов, которые разрешалось приобретать офицерам вместо револьвера образца 1895 г. Официально же на вооружении он нигде не состоял. В Германии пистолет Маузера был принят лишь на частичное вооружение: в 1908 г. им были вооружены конные егеря, а во время 1-й мировой войны он поступал в войска только из-за недостатка пистолетов Парабеллум. Работал пистолет Маузера по принципу использования энергии отдачи при коротком ходе ствола. Запирание осуществлялось с помощью качающейся личинки. Магазин постоянный, несъемный, находился перед спусковой скобой и наполнялся сверху с помощью обоймы десятью патронами, которые располагались в нем в шахматном порядке. Небольшое количество пистолетов было выпущено с магазинами на 6 и 20 патронов. Прицел передвижной, насеченный для стрельбы на расстояния до 1 000 м (на ранних модификациях — до 700 и 500 м; пистолеты самых первых выпусков, а также укороченный вариант 1905 г. со стволом длиной 101 мм были с постоянными прицелами).
Пистолеты Маузера были снабжены деревянными кобурами, которые могли использоваться также и в качестве приставных прикладов. Наличие приклада и передвижного прицела, а также применение мощного патрона действительно позволяло использовать пистолет как легкий карабин и вести из него огонь на расстояния, недоступные для других пистолетов, однако –1000-, обозначенная на прицельной планке, конечно, превосходила предел действительного огня — на расстоянии километра рассеивание пуль по ширине превышало 4, а по высоте — 5 м. Но при стрельбе на 100 м, то есть на дистанцию, весьма значительную для пистолетного огня, пули ложились в круг диаметром 30 см. На первых порах было выпущено много разнообразных вариантов пистолета Маузера, но все же основные характерные признаки оружия определились уже в модели 1898 г., и дальнейшие модификации выражались лишь в незначительных изменениях внутри механизма или же они носили технологический характер. Например, менялось количество нарезов (4 —на ранних моделях, 6 —на поздних) и их шаг, упразднялись штифты, соединяющие детали, незначительно изменялось устройство спускового, ударного и разобщающего механизмов. В 1907 г. фирма Маузер выпустила некоторое количество пистолетов калибра 9 мм (специальный патрон с цилиндрической гильзой). Кинетическая энергия 9-мм пуль была значительно больше и без того большой энергии пуль калибра 7,63 мм –667 Дж (68 кгс-м) против 520 Дж (53 кгс-м). Предназначались эти пистолеты главным образом для экспорта.
Емкость магазина у различных модификаций Маузера, варьировалась от 4 до 20 патронов МГ-18
Противотанковый крупнокалиберный пулемет MG 18 TUF фирмы MAN, являлся, по сути дела, немного видоизмененным пулеметом системы Максим, с ленточным питанием, установленным на универсальном колесном станке, допускавшим перевод из походного положения (с колес) в боевое (на треногу). 13 августа 1918 г. после ряда доработок пулемет был принят на вооружение кайзеровской армии под индексом «MG.18» (известный также как «TuF, Tank und Flieger Maschinengewehr, нем. — противотанковый и зенитный пулемет). Мощное эффективное оружие (правда, имевшее значительный вес 133,7 кг) при достаточно высокой скорострельности (300 выстр/мин) поражало бронебойными пулями на дистанции до 500 м все существовавшие в то время типы бронеобъектов, перемещавшихся с относительно большими угловыми скоростями. На расстоянии до 100 м пулемет пробивал стальную плиту толщиной 22 мм.

МГ-34


Немецкий пулемет-универсал. Лучший пулемет Второй Мировой войны. Среди армий союзников был известен так же как 'Шпандау' и 'Гитлеровская пила'.
Принцип работы — отдача ствола на коротком ходе. Калибр — 7,92мм. Вес 11,4\32,4 кг. Длина 1220 Боепитание — ленты по 50 патронов. Скорострельность 1300 в\мин. Режим огня только автоматический. Прицельная дальность — 2000 метров.

Мервин-Хулберт


Револьвер системы «Мервин— Хулберт», Калибр 11 мм, шестизарядный. Русская модель». Система револьвера «Мервин-Хулберт» — «Русская модель» была запатентована в 1860-х гг. а в 1876 г. была принята в качестве армейского образца.
Калибр 44 русский, длина ствола 7 дюймов. Ударно-спусковой механизм простого действия. На корпусе справа позади барабана имеется выдвигающаяся вниз пластина, которая вместе с подвижной частью щитка выполняет роль дверцы, открывающей сзади доступ в каморы барабана. Сдвинув вниз пластину, револьвер можно зарядить, вращая барабан, вставляя по очереди патроны в его каморы. Одновременное экстрактирование гильз осуществляется при продвигании вперед ствола вместе с барабаном. Перед продвиганием ствол освобождается от защелки и поворачивается вокруг оси барабана вправо на 90 градусов.

Мехлис


Мехлис Лев Захарович (1.1.1889, Одесса — 13.2.1953, Москва), партийный и государственный деятель, армейский комиссар 1-го ранга (1938), генерал-полковник (1944). Сын служащего. Образование получил в Институте красной профессуры (1930). Работал конторщиком, учителем. В 1907-10 входил в еврейскую социал — демократическую рабочую партию «Поалей-Цион». В 191 1 призван в армию. Участник 1-й мировой войны. В марте 1918 вступил в РКП(б). С 1918 на советской работе в Одессе, Ейске, Харькове. В 1919 вступил в Красную армию, комиссар бригады, дивизии. Правобережной группы войск на Украине. В 1921-22 — в аппарате Наркомата рабоче-крестьянской инспекции РСФСР, в 1922-26 — в аппарате ЦК ВКП(б), в 1924-30 помощник генерального секретаря И.В. Сталина, своей рабской преданностью заслужил его полное доверие и долгие годы пользовался его покровительством. С 1930 редактор газеты «Правда» и одновременно зав. отделом печати и издательств ЦК ВКП(б). С февр. 1934 кандидат в члены, с окт. 1939 член ЦК ВКП(б). Верный сторонник И.В. Сталина, постоянно требовал усиления репрессий против «врагов народа», лично готовил доносы. На посту редактора в своем угодничестве вождю достиг таких высот, что даже без его ведома объявил празднование десятилетнего юбилея работы Сталина «Основы ленинизма», что даже сам Сталин посчитал несколько преувеличенным рвением. В дек. 1937 — сент. 1940 нач. Политического управления РККА. Развернул невиданную кампанию репрессий и дискредитации высшего командного и политического состава. В результате его действий были практически уничтожены высшее и среднее звено РККА, причем он не только «содействовал» органам государственной безопасности, но и сам проявлял инициативу, требуя новых и новых арестов «заговорщиков», а в отношении низшего звена принимал решения своей властью. Лично выезжал в округа, в т. ч. в 1938 прибыл на Дальний Восток и приказал арестовать большинство командиров Дальневосточной армии. По воспоминаниям Н.С. Хрущева, «это был воистину честнейший человек, но кое в чем сумасшедший», прежде всего это относилось к его мании видеть везде врагов и вредителей. Он «часто выходил за рамки своих функций, потому что своим пробивным характером очень нравился Сталину». В 1937-50 депутат Верховного Совета СССР. С 14.1.1938 по 5.10.1952 член Оргбюро ЦК. С 6.9.1940 по 27.10.1950 нарком (с 1946 министр) государственного контроля СССР. Одновременно с 6.9.1940 по 15.5.1944 зам. пред. СНК СССР. С июня 1941 одновременно зам. наркома обороны, нач. Главного Политического управления (ГлавПУ) РККА. Был назначен прежде всего для усиления партийного контроля за армией, т. к. Сталин опасался пораженческих настроений после первых побед германской армии. В начале 1942 направлен представителем Ставки на Крымский фронт для руководства Керченской десантной операцией. Когда в мае 1942 положение советских войск значительно ухудшилось, М. немедленно начал слать в Ставку доносы на командующего фронтом Д.Т. Козлова. 4.6.1942 М., как не обеспечивший выполнение директив Сталина, был снят с поста зам. наркома обороны СССР и нач. ГлавПУ, а также понижен в звании до корпусного комиссара. В 1942-45 член Военных советов 6-й армии и многих фронтов. На всех должностях в армии М. постоянно вмешивался в решения командиров, требуя «руководствоваться решениями партии» независимо от стратегических и тактических задач войск. Постоянно писал доносы в ЦК на командующих, требуя их привлечения к ответственности. 27.10.1950 уволен на пенсию «по состоянию здоровья». Прах погребен в Кремлевской стене.

МУЦИЙ СЦЕВОЛА


МУЦИЙ СЦЕВОЛА, ГАЙ (Gaius Mucius Scaevola), легендарный римский герой, пытавшийся убить Ларса Порсену, царя этрусского города Клузия, который осадил Рим в 509 до н. э. Сцевола пробрался в шатер Порсены, но по ошибке убил царского писца. Сцеволу схватили, и тогда он объявил Порсене, что он — лишь первый из 300 римских юношей, поклявшихся ценою своей жизни убить Порсену. Когда герою стали угрожать пыткой и смертью, если он откажется раскрыть все детали этого замысла, Сцевола сунул правую руку в разведенный на алтаре огонь и держал ее там, пока она не обуглилась. Отвага римлянина так поразила Порсену, что его отпустили, и Порсена заключил с Римом мир. 'Сцевола' (лат. 'левша') было прозвищем известного семейства в республиканском Риме, и легенда, возможно, возникла как объяснение происхождения этого прозвища.

Наган


Очень распространенный револьвер, Бельгия. 1985 г, бывший на вооружении многих стран и производившейся тоже во многих странах в том числе и в России, от производившегося в Бельгии отличался в основном формой мушки. Калибр — 7.62, барабан на 7 патронов, особенность — надвигающийся перед выстрелом вперед барабан для обеспечения надежной обтюрации. УСМ двойного действия

ОРЛИК


Бронепоезд «Заамурец», использовался в 8-й армии Юго-Западного фронта в качестве подвижной зенитной батареи для защиты от вражеских аэропланов, которые причиняли много неприятностей. Когда произошел октябрьский переворот, «Заамурец» находился в Одессе, где проходил очередной ремонт и модернизацию. В те годы бронепоезду нашлось и совершенно неожиданное применение — одесская братва, например, приспособила бронепоезд 'Заамурец' для выколачивания 'подоходного налога' с сельских мужиков! В Белой Армии получил название 'Орлик'

Остин-Путиловец


Летом 1915 года по чертежам, разработанным на Путиловском заводе, Ижорский завод изготовил первую партию новых бронеавтомобилей. Несколько машин, получивших название 'Остин-Путиловец' Масса в снаряженном состоянии: — 5200 кг., Экипаж: — 4 чел, Длина: — 4900 мм, Ширина: — 1700 мм, Высота: — 2400 мм
Бронирование: Лоб корпуса — 5–8 мм Вооружение: Два станковых пулемета системы «Максим» обр.1910 года, 7.62 мм, Боекомплект: — 5000 патронов
Двигатель: «Остин», 4-цилиндровый, бензиновый, 50 л.с., Скорость — 50 км/ч, Запас хода — 200 км

Принимай нас, Суоми-красавица


Принимай нас, Суоми-красавица Музыка Даниил и Дмитрий Покрасс
Слова Анатолий Д'Актиль (Френкель)



Сосняком по откосам кудрявится

Пограничный скупой кругозор.

Принимай нас, Суоми — красавица,

В ожерелье прозрачных озер!




Ломят танки широкие просеки,

Самолеты кружат в облаках,

Невысокое солнышко осени

Зажигает огни на штыках.




Мы привыкли брататься с победами

И опять мы проносим в бою

По дорогам, исхоженным дедами,

Краснозвездную славу свою.




Много лжи в эти годы наверчено,

Чтоб запутать финляндский народ.

Раскрывай же теперь нам доверчиво

Половинки широких ворот!




Ни шутам, ни писакам юродивым

Больше ваших сердец не смутить.

Отнимали не раз вашу родину

— Мы пришли вам ее возвратить.




Мы приходим помочь вам расправиться,

 Расплатиться с лихвой за позор.

Принимай нас, Суоми — красавица,

В ожерелье прозрачных озер!




август 1939 года

РБТ-5


В конце 1933 года в качестве дополнительного вооружения на башне БТ-5 установили две установки для запуска танковых торпед массою 250 кг. Это позволяло уничтожать различные цели на расстоянии до 1.5 км. Танк БТ-5 с ракетною установкую был назван РБТ-5. Машина весила 12 тонн и развивала максимальную скорость (гусеничный/ колесный)-52/72 км/час. По мощности фугасного действия 250-кг ракеты не уступали снаряду 305-мм орудия. РБТ-5. Опытный образец установки был изготовлен на московском заводе? 37, а ее монтаж на опытный танк БТ-5 был осуществлен уже на ХПЗ. Танк РБТ-5 отличался от серийного танка БТ-5 размещением снаружи башни двух установок для пуска 250-кг ТТ (ракет) с сохранением основного оружия — 45-мм танковой пушки, применявшейся как пристрелочной. Дальность стрельбы до 1500 м. Выстрел производился с помощью электрозапала. Ракета длиной 1805 мм и диаметром 420 мм состояла из головной части с зарядом взрывчатого вещества (ВВ) (130 кг) и хвостовой части с реактивным зарядом (13,5 кг). Для подрыва ВВ использовались взрыватели от авиационных бомб (мгновенного и замедленного действия). Головная часть взрывателя для защиты от поражения пулями и осколками имела броневой колпак.

Ринальдо Ринальдини


Ринальдо Ринальдини — известный литературный разбойник прошлого века, в своем роде итальянский Робин Гуд). Вульпиус К.А. Ринальдо Ринальдини, атаман разбойников

Мадсен


Ручной пулемет Мадсен обр. 1902 г… Система Мадсен, разработанная в 1890 г. и с 1900 г. выпускавшаяся в Копенгагене фирмой «Dansk Rekylrifle Syndikat» (в дальнейшем будем именовать его Синдикатом), — первый в истории серийный ручной пулемет. Калибр — 7,62 мм., Длина — 1120 мм, Емкость магазина — 20, 33 патрона

СВТ-40


Советская Автоматическая винтовка. Самозарядная винтовка Токарева Калибр: 7.62x54 R мм Тип автоматики: газоотводный, запирание перекосом затвора вниз Длина: 1226 мм Длина ствола: 625 мм Вес: 3.85 кг Магазин: 10 патронов
Была первоначально принята на вооружение РККА в 1938 году под обозначением СВТ-38, в связи с тем, что ранее принятая на вооружение автоматическая винтовка Симонова АВС-36 имела ряд серьезных недостатков. По опыту эксплуатации в 1940 году был принят несколько облегченный вариант винтовки под обозначением СВТ-40. Выпуск винтовки СВТ-40 продолжался вплоть до 1945 года, в первой половине войны — нарастающими темпами, потом — все в меньших и меньших количествах. Общее количество произведенных СВТ-40 составило порядка полутора миллионов штук, включая порядка 50 000 штук в варианте снайперской винтовки. СВТ-40 использовалась в ходе Советско-Финской войны 1940 года и в ходе Великой Отечественной войны, при этом в ряде подразделений она являлась основным индивидуальным оружием пехоты, но в большинстве случаев выдавалась только части солдат. Общее мнение об этой винтовке довольно противоречиво. С одной стороны, в Красной Армии она местами заслужила славу не слишком надежного оружия, чувствительного к загрязнению и морозам. С другой стороны, у многих солдат эта винтовка пользовалась заслуженной популярностью за существенно большую, чем у винтовки Мосина, огневую мощь. Кроме того, и финны, и немцы весьма ценили трофейные СВТ, немцы даже приняли эту винтовку в качестве оружия ограниченного стандарта и выдавали захваченные в виде трофеев СВТ своим войскам. Американцы также довольно высоко отзывались об СВТ-40.

Смит-Вессон


Револьвер 'Смит и Вессон' N3 — '4.2 линейный револьвер Смита-Вессона образца 1869 года'. Калибр — 10,67 мм; Оружие большими партиями поступало в Российскую Империю. Всего фирмой 'Смит и Вессон' было изготовлено для России около двухсот пятидесяти тысяч револьверов; некоторое количество оружия этой модели поставила германская фирма 'Людвиг Леве и Ко'. Одновременно начинается налаживание выпуска револьверов на Императорском Тульском оружейном заводе, что позволило производить их серийно с 1886 года вплоть до освоения нового револьвера Нагана.

Т-26


Серийное производство было организовано в Ленинграде в 1933 г. От своего предшественника (двухбашенного с двумя ДТ) она отличалась усиленным пушечным вооружением, высотой, массой. Предназначалась для непосредственной поддержки пехоты. Т-26 сохранил компоновочную схему корпуса прототипа — английского 6-тонного танка «Виккерс», на выпуск которого Советское правительство приобрело лицензию а конце 1929 г. Броня — 8-13 мм на заклепках. Вооружение состояло из 45-мм полуавтоматической танковой пушки, находящейся в маске башни, и спаренного с ней 7,62-мм танкового пулемета ДТ. Дальность стрельбы прямой наводкой составляла З600 м, а наибольшая — 4800 м., начальная скорость 760 м/с. Он пробивал танковую броню толщиной 43 мм на дистанции 500 м при угле встречи 90ў. Скорострельность до 12 выстр./мин с исправлением наводки. Боекомплект танка состоял из 138 артиллерийских выстрелов и 2898 патронов (46 магазинов).
Количество машин, изготовленных серийно (с 1931 по 1940 г.) Около 11 тыс

Т-26-4


Артиллерийский танк Т-26-4 был разработан в СССР в 1932-34 г. на базе опыта создания танка Т-26 с башней А-43 конструктора Н. Дыренкова. Специально под новую машину была сконструирована на заводе им. Ворошилова увеличенная башня, внутри которой монтировалась 76мм пушка КГ, а также один или два пулемета ДТ (7,62мм). В последствии, башня такой конструкции с небольшими доработками была использована при разработке известного артиллерийского танка Красной Армии БТ-7А. Танк Т-26-4 был самым известным артиллерийским танком с вращающейся башней, разработанным на базе танка Т-26.

Т-28


В 1931 году коллектив конструкторов под руководством С.А. Гинзбурга приступил к проектированию трехбашенного танка. В то время считалось, что размещение вооружения в трех башнях наиболее рационально для среднего танка.
На серийных танках (с 1933 г.) в главной башне установили 76-мм короткоствольное орудие. Башня имела подвесной полик и электропривод для поворота при переносе огня. Точная наводка орудия осуществлялась вручную. В башне устанавливались два пулемета в шаровых установках: один не спаренный с пушкой впереди, другой в кормовой нише. Перед башней по обе стороны от 'будки' водителя размещались пулеметные башенки с пулеметами ДТ с сектором обстрела до 220 градусов у каждой.
Танки Т-28 (выпускались до 1940 г.) приняли участие в боевых действиях против белофиннов зимой 1939–1940 годов и в начале Великой Отечественной войны.

Тимошенко Семен Константинович


(6.2.1895, село Фурманка Аккерманского уезда Бессарабской губернии — 31.3.1970, Москва), военачальник, Маршал Советского Союза (7.5.1940), дважды Герой Советского Союза (1940, 1965), кавалер ордена «Победа». Сын крестьянина. Образование получил на Высших академических курсах (1922, 1927), курсах командиров-единоначальников при Военно-политической академии имени Н.Г. Толмачева (1930). В 1915 призван в армию. Участник 1-й мировой войны, рядовой, пулеметчик в кавалерии. В 1917 вступил в Красную гвардию, в 1918 — в Красную армию, в 1919 в РКП(б). В авг. 1918 во главе кавалерийского полка участвовал в обороне Царицына, с нояб. 1918 командир кавалерийской бригады (с июня 1919 — в корпусе С.М. Буденного). В нояб. 1919 —авг. 1920 командир 6-й, в авг. 1920 — окт. 1921 — 4-й кавалерийской дивизии 1-й Конной армии. Награжден 3 орденами Красного Знамени (1920, 1921, 1930) и Почетным революционным оружием (1920). С 1925 командовал 3-м и 6-м кавалерийскими корпусами. По воспоминаниям Н.С. Хрущева, Сталин «лично знал его еще по 1-й Конной армии и хорошо характеризовал его». С авг. 1933 зам. командующего войсками Белорусского, с сент. 1935 Киевскоговоенногоокруга. Сиюня1937 командующий войсками Северо-Кавказского, с сент. 1937 — Харьковского, с февр. 1938 — Киевского Особого военных округов. Причастен к проведению массовых арестов высшего и среднего комсостава на Украине. В 1937 избран депутатом Верховного Совета СССР, в 1938-40 член Президиума Верховного Совета. В сент. 1939 командовал войсками Украинского фронта, во главе которого перешел советско-польскую границу и оккупировал Западную Украину. В 1939-52 член ЦК ВКП(б). Во время советско-финской войны 1939-40 на втором ее этапе (с 7.1.1940) командовал Северо-Западным фронтом. Несмотря на огромное преимущество не смог разбить противника, хотя и оттеснил его в глубь территории Финляндии. 7.5.1940 К.Е. Ворошилов после провала советской стратегии во время советско-финской войны был снят с поста наркома обороны СССР и заменен Тимошенко. Принял все возможные меры по скорейшему укреплению обороноспособности армии: ускорил процесс перевооружения, подготовки новых кадров (взамен уничтоженных), вновь начал формирование танковых корпусов и т. д. В первый месяц Великой Отечественной войны, был пред. Ставки Главного командования. Фактически в его руках было сосредоточено руководство советской армией. Одновременно он с 1.7.1941 главнокомандующий войсками Западного направления. Но 19.7.1941 пост наркома занял сам И.В. Сталин. Бывший же нарком стал членом Ставки Верховного главнокомандования и зам. наркома обороны СССР.13.9.1941 Тимошенко освобожден от поста зам. наркома и назначен главнокомандующим Юго-Западным направлением (занимал этот пост до июня 1942). Одновременно командовал Западным (июль-сент. 1941), Юго-Западным (сент. — дек. 1941, апр. — июль 1942), Сталинградским (июль 1942), Северо-Западным (окт. 1942 — июнь 1943) фронтами. В мае 1942 его фронт (в т. ч. и из-за отказа Сталина прекратить операцию) потерпел сокрушительное поражение под Харьковом, где Тимошенко потерял 230 тысяч человек, 775 танков, более 5000 ору-р дий. В качестве представителя Ставки в марте-июне 1943 координировал действия Ленинградского и Волховского фронтов, в июне-нояб. 1943 — Кавказского и Черноморского фронтов, в февр. — июне 1944 — 2-го и 3-го Прибалтийских фронтов, в авг. 1944 — мае 1945 — 2-го, 3-го и 4-го Украинских фронтов. Во время войны Тимошенко, как и другие крупнейшие военачальники старой закалки, продемонстрировал полную некомпетентность в военных вопросах и был вынужден уступить первые роли более талантливым Г.К. Жукову, К. К. Рокоссовскому и т. д. В т. ч. при самом благоприятном положении не смог ликвидировать «Демьянский котел» (февр. 1943). С 1945 командовал войсками Барановичского (с марта 1946 — Белорусского), с июня 1946 — Южно-Уральского, с марта 1949 — Белорусского военных округов. С 1952 кандидат в Члены ЦК КПСС. С апр. 1960 — в Группе генеральных инспекторов Министерства обороны СССР. С 1961 пред. Советского комитета ветеранов войны. Прах погребен в Кремлевской стене. Дочь Тимошенко Екатерина (1923–1988) — вышла замуж за сына И.В. Сталина Василия

Трехдюймовка


76,2-мм пушки образца 1902 года. Масса снаряда — 6,5 кг, начальная скорость — 588 м/с, дальность стрельбы — 8530 м, скорострельность — 10–12 выстрелов в мин, масса орудия в боевом положении — 1092 кг

ХПЗ


Харьковский Паровозостроительный завод Во второй половине 1936 года ХПЗ им. Коминтерна был переименован в завод?183. По сути Танковый Завод.

ХТ-26


Выпуск танка ХТ-26 начался в 1933 году. В правой башне размещался огнемет, на месте левой была откидная крышка для доступа к аппаратуре. Резервуар мог заполняться зажигательной смесью, дымообразующей смесью, отравляющими веществами или водой. Вооружение танка составляли огнемет и 7,62-мм пулемет. Боекомплект составлял 1512 выстрелов. Объем резервуара 360 литров. Бронированный корпус должен был оберегать экипаж и агрегаты от обстрела противника. Танк весом 9 тонн развивал максимальную скорость 30 км/час. На танк устанавливался двигатель ДТ-26 мощностью 85 л.с. Экипах из 3-х человек. Всего было выпущено 601 танка ХТ-26, воевавших в Монголии, Финляндии, а также в начале Великой Отечественной войны.

Царь Леонид (? –480 гг. до н. э.)


— сын Анаксандрида, спартанский царь из династии Агиадов. После смерти двух старших братьев Клеомена I и Дориэя принял царскую власть. В 480 г. с отрядом в 300 спартанских гоплитов и союзниками защищал от полчищ персидского царя Ксеркса Фермопилы, узкое ущелье, соединявшее Фессалию со Средней Грецией. В течение четырех дней персам так и не удалось сломить сопротивление спартанцев, которые положили на поле битвы до 20 тыс. вражеских воинов.

Чикчиры


Чикчиры — (от тур. caksyr — штаны), форменные узкие штаны, которые носили гусары. Цвет зависел от полка.

Штайр


Серия Австрийских пистолетов 1909 года была создана в Штайер (Штайр) в сотрудничестве с оружейной фирмой 'Пипер' из Люттиха., 'Карманныей пистолет под патроны Браунинга калибров 6,35 мм и 7,65 мм.



Штукас Ju-87


Немецкий пикирующий бомбардировщик. Как и большинство немецких самолетов, имел много модификаций. Красноармейцы называли его 'лаптежником'. Основные характеристики Ю-87D-1: вес — 5840 кг; двигатель 1380 л.с.; скорость 410 км/час на высоте 4 км; вооружение — 3 пулемёта 7,92-мм, 1000 кг бомб.

Эмка


Легковой автомобиль ГАЗ М-1 был создан на базе одной из моделей автомобиля Форд 1933 года — Ford-V8-40. Внешне 'Эмка' отличалась облицовкой и колёсами, внутри вместо мотора V8, как у Форда, стоял двигатель ГАЗ-М, копия мотора от Ford-BB. Буква М в индексе модели возникла от того, что завод стал носить имя министра иностранных дел СССР Вячеслава Михайловича Молотова, а 1 — это порядковый номер модели.
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